

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 CSÜTÖRTÖK február 18.

48. szám

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Russia Foncière-palota)
Kiadóhivatal: Szubotica, Aleksandrova ul. 1. (Leibach-palota)

„Kérő, magyar szó“

Nem tudjuk, igaza volt-e a földmivespárt szónokának, amikor az analfabéták nagy száma miatt panaszkodott s az ország szegyeneként bélyegezte meg azt a helyet, amelyet az SHS. királyság az irni-olvasni nem tudók statisztikájában elfoglal. De az bizonyos, hogy a közoktatásügyi miniszter nem a legfrappánsabb érveléssel, nem a legdöntőbb argumentummal, nem a legvilágosabb indokolással verte vissza a támadásokat. Az tagadhatatlan, hogy az analfabéták statisztikája a népműveltség igazi mértéke. *Parasztállamot népműveltség nélkül, népműveltséget irni-olvasni tudás nélkül, irni-olvasni tudást az anyanyelven történő oktatás nélkül még a legvérbőbb fantasztá, a legzabolátlanabb képzelőtehetség, a minden realitás gyökerétől elszakadt álomlátás — mit mondjunk? — még Radics István sem képzelhet el.*

Ha a parlament minapi ülésén Radics István, az ország közoktatásügyi minisztere nemcsak debattéri készséggel, de az alkotó politikus becsületességével és őszinteségével akarta volna visszaverni az ország kulturális közállapotaiból fattyazó vádakát, ezt kellett volna mondania:

— Népképviselő urak, politikai felfogásokban, módszerben és eszközökben, a politikai programok etikai tartalmában nem lehet nagyobb különbség, feneketlenebb mélység és átgázolhatatlanabb szakadék, mint amit Pribicevics s az én személyem reprezentálnak. Amit Pribicevics eloltott, az fel fog lángolni az én munkám nyomán, amit Pribicevics lángra lobbantott, azt én el fogom oltani. A tűznek és víznek kiengesztelhetetlen ellentétei vagyunk mi ketten. Nem természetes-e hát, hogy amit ő helyesnek tartott, abban én az ország kárát látom s ami ellen ő védekezett, azt én meg akarom és meg fogom valósítani. *Pribicevics analfabétákat tenyésztett a Vajdaságban, én az irás-olvasásnak apostola leszek.*

Parasztállam, parasztdemokrácia, népszuverénítás — hogyan is gondolható el népműveltség nélkül, iskolázatlan tömegekkel. A tömegek iskolázatlansága a demokraciát anarchiává torzítja s a parasztállam ideáját önző és kíméletlen osztályérdekkel hamisítja meg. Ahány iskola nyílik meg s ahány tanító tanítja a népi nyelvén a betűvetést, annyi kiröpítő fészke, annyi agitátora lesz — úgy fogalmazzuk, hogy örömeteljen benne a közoktatásügyi miniszternek — a parasztállam, a parasztdemokrácia gondolatának.

Ámde: az analfabetizmus ellen egyetlen védekezési mód, a sőtéttség-tömegbetegsége ellen egyetlen védőoltás van: az anyanyelven történő népoktatás. A cirilírás jogát, elsőségét soha nem vontuk kétségbe. De — kérdezzük a közoktatásügyi miniszter urat — megfelel-e a népoktatás követelményének az a tanrend-szer, mely csak magyarul tudó gyerekeket csak cirilbetűkre tanít meg, úgy hogy az a magyar gyerek magyar szavakat csak cirilicával tud írni. Erre is vannak példák a Vajdaságban s szomorú példák vannak arra is, amikor a

tanító, aki beszélni sem tud a gondjaira bízott gyermekkel, még ilyen taneredményt sem tud elérni.

Az országnak most olyan közoktatásügyi minisztere van, aki a nép nyelvén történő népoktatást miniszteri programbeszédében maga is követelte. Radics a minap védekezésésként azt mondta, hogy ő nemcsak miniszter, hanem pártelnök is. Az *analfabetizmusra itélt magyarság* nevében arra kérjük, legyen már miniszter is egyszer s ne mindig pártvezér. Legyen miniszter s kezdje meg azoknak a gyönyörű, vigasztaló, kipróbált

erejű igazságoknak a végrehajtását, amelyekkel a nagy néptribun az alkotó politika számára való elhivatottságát igazolta. Ne maradjon szava pengő szó és zengő címbalomban. Ha hü skar maradni programjához s nem akar hűtelenné válni az ország kulturájának fölmerhetetlen érdekeihez sem: engedje magához a kisdedeket, magyar iskolába engedje be a magyar gyerekeket, akik ott nemcsak a magyar ábécét, de a cirilírás is meg fogják tanulni s meg fogják tanulni hazájuk iránt a hűlelmezt s a kötelességek engedelmezt.

A vajdasági radikálisok új akciót kezdenek az adóterhek csökkentésére

A szubotica-i tiltakozó gyűlés eredménye

Beogradból jelentik: A vajdasági radikális képviselők szerda este értekezletet tartottak a radikális-klubban. Az értekezleten elhatározták, hogy

a vajdasági radikálisok folytatni fogják az utolsó tizenketted-törvény tárgyalásakor megkezdett akciójukat a Vajdaság adóterheinek csökkentésére.

A vajdasági radikálisok sohasem tartották befejezettnak a múlt évben megkezdett akciójukat az eddig elért eredményekkel és úgy a parlamentben, mint a pártértekezleteken állandóan napirenden tartották a vajdasági adózók sérelmeit, de a most megkezdett újabb akció

a vasárnapi szubotica-i tiltakozó gyűlés eredménye.

Már az a körülmény is erre vall, hogy az új akciót azok a képviselők kezdeményezték, akik résztvettek a szubotica-i gyűlésen és az elhangzott beszédekben is sürin előfordultak a szubotica-i Lloyd gyűlésen felpanaszolt sérelmek.

A szerdai tanácskozás tulajdonképpen előértekezlet volt és az akció érdemleges megbeszélésére esütörtökön újabb ülést tartanak a vajdasági radikálisok. Az ülés elő Sztankovics Szeveozár, volt államtitkár, javaslatot terjesztett, amelyben a vajdasági radikálisok követelik mindazoknak a sérelmeknek orvoslását, a

melyeket a tizenketted-törvény tárgyalásakor nem sikerült megszüntetni.

Javaslatot készít Lallosevics Joco dr. szombori képviselő is a pénzügyi törvény ama rendelkezése ellen, amely szerint a nyugdíjasok, kishivatalnokok és munkások elsőosztályu kereseti adó helyett harmadik és negyedik osztályu adót fizetnek és így

az eddigi hatvan krajcártól négy forintig terjedő adó helyett nyolcszáz—ezer dinárt kell fizetniük.

A vajdasági radikálisok legerélyesebben fogják akciójukat keresztülvinni.

Schulze jelentkezett a berlini rendőrségen

Zárt ajtók mellett hallgatták ki — 1923. év őszén ismerkedett meg Windischgraetzl Négy hétig volt Budapesten, aztán Berlinbe szökött — A berlini rendőrség tovább nyomoz

Windischgraetzl azzal biztatta Schulzet, hogy a magyar kormány is támogatja a frankhamisítást

Berlinből jelentik: A francia nyomozhatóságok által keresett Schulze Arthur fototechnikus szerda délelőtt önként jelentkezett a berlini bűnügyi rendőrségen.

A rendőrségen percek alatt elterjedt a hír és óriási izgalmat okozott, mert Schulze vallomásától a frankhamisítók német és magyar kapcsolataira nézve fontos adatokat vártak. Schulzet zárt ajtók mellett hallgatták ki.

A kiszivárgott hírek szerint Schulze elmondotta, hogy 1923. őszén került érintkezésbe a budapesti Térképészeti Intézettel, amelynek egyik osztályigazgatója bemutatta Windischgraetzl hercegnek, aki személyesen igyekezett őt megnyerni a frankhamisítási tervnek. A beszélgetések során

Windischgraetzl hangsúlyozta előtte, hogy politikai akcióról van szó, de nem kell nyugtalanzkodni, mert a frankhamisítási tervet a kormány és az összes hivatalos hatóságok támogatják.

Ezt annál inkább elhitte a hercegnek, mert látta, hogy Nádossy országos főkapitány is benne van az akcióban és apróbanyomások valóban a Térképészeti Intézetből származnak. Később meggyőződött róla, hogy Windischgraetzlnek nincs elég pénze a nagyszabású politikai akcióra, különben is komoly üggyel volt, amit nem hallgatott el a frankhamisítás vezetőj előtt. Megbízói ezért bizalmatlanok lettek vele szemben, kikémlték, ellenőrizték, úgy bántak vele, mint fogollyal.

1923-ban, miután félt, hogy baja lesz, megszökött Budapestről, a

hol mindössze négy hétig dolgozott együtt Windischgraetzlkel.

Ez alatt az idő alatt igazi ezerfrankosokról fényképfelvételeket készített és lemezeket készített.

A berlini rendőrség az első kihallgatásból azt a benyomást szerezte, hogy nagyon tulozták Schulze szerepét, aki

nem tekinthető felbujtónak, még kevésbé a német fajvédők öszszekötő tisztjének.

Schulze a berlini rendőrség szerint, alárendelt szerepet töltött be. A legközelebbi feladat az, hogy ellenőrizték, igaz-e Schulzenak az az állítása, hogy csak 1923 november 9-ig állt összeköttetésben Windischgraetzlkel, de amióta sikerült Berlinbe szökönie, minden érintkezést megszakított a budapesti frankhamisítókkal.

Novisad közgyűlés előtt

Üzembehelyezik a gázgyárat — A tanítók fája többre kerül, mint az iskolák fűtése — A város felszereli a közúti hidat

Novisad közgyűlést városi tanácsa az eddigi tervök szerint szombat délután tartja meg február havi közgyűlést, amelynek napirendjén a város közlekedéséről érdekelt és nagyfontosságú kérdések szerepelnek.

A nagyvendőt pontból álló tárgysorozatot első pontja határozat a háború óta üzemben kívül levő légszuszogó üzemképessé tétele és városi házi kezelésbe vétele iránt. A város a légszuszogókat szigorúan kereskedelmi alapon kívánja vezetni, úgy, hogy a tanács csak a gázgyár költségvetését és zárszámadását fogja megállapítani, míg más tekintetben nem fog a vezetésbe beleszólni. A légszuszogó üzemre szakértő mérnök kerül, mint igazgató és mellette a képviselőtestület tagjából álló igazgatótanács fog működni.

Az Apolló-mozit két kéressel szerepel a napirenden. Az egyikben még a múlt évben a színházadó (évi 300—360.000 dinár) elengedését kérte a minisztériumtól, amely a közgyűlés, mint elsőfokú fórum elé utalta a kérdést döntés céljából. A városi gazdasági bizottság a kérelem elutasítását javasolja a közgyűlésnek.

Az Apolló másik ügye az új luxusadó kérdésében a városi tanács és a mozi között létrejött megállapodás megerősítése.

Az 1926. évi iskolai pótlódó 31 százalékos lesz. E kérdésnél több éleshangú felszólalás várható, mert sokan kifogásolják egyfelől, hogy az iskolások csupán tanítókból álljon s hogy ez a kizárólag tanítókból álló testület költségvetésében az összes novisadi iskolák fűtésére évi 200.000 dinárt irányzott elő s ugyanakkor a tanítók fűtési pótlékul 350.00 dinárt kapnak.

A városi árvaszék előterjeszti 1924. évi szárszámadását, amely szerint az árvaszék szükséglete 1.456.000 dinár, fedezete 1.547.000 dinár volt és a megmaradt 91.000 dinárnyi felesleget az árvaszék tartalékalapja javára fordítják. Az árvaszék kis embereknél 5—10 év alatti, félévi részletekben törlesztendő 8%-os kölcsönöket folyósított.

Ez a közgyűlés letárgyalja a mérnöki hivatal javaslatát a szegények számára kijelölendő telkek ügyében. A javaslat szerint a „szegénytelep” a temerini kaputól balra fekvő területen lesz, amelyet parcelláznak s ott csak azok kapnak ingyenes telket, akik igazolják, hogy az építéshez szükséges anyag fellett rendelkeznek.

Ugyancsak meg fogja állapítani a közgyűlés a Kamenica-uca végén a vasúti töltés mentén létesítendő vasútastelep felteleit. A vasút a mélyen fekvő területet salakkal fel fogja tölteni s itt csak egyforma típusú házak lesznek építhetők.

A városi árvaszék által kezelt árvapénzek a gazdasági bizottság javaslata szerint csak azoknál a bankoknál lesznek elhelyezendők, amelyeknél a városi házipénztár tőkét elhelyezték.

A vadászegyesület által eddig bérlet vadászterület bérletéért nagy versengés van. Letic Sztévo szállási gazda vezetése alatt gazdákból álló konzorcium kívánja a vadászterületet megszerelni. A közgyűlés meg fogja állapítani az árlejtési feltételeket.

Az agrárminiszter a lefoglalt városi földesből 300 holdat szabadított fel, azaz a feltétellel, hogy a város azt köteles oltanyoknak adni, akik ott tisztviselőházakat építenek. A város eddig 180 holdat adott el 3½ millió dinárért, holdanként átlag 25.000 dinárért. Azóta azonban a telkek ára erősen megnőtt, úgy, hogy új telkárakat kell megállapítani.

A közgyűlés legfontosabb tárgya a

novisadi, a délbácskai és keletszerémségi gazdasági köröket annyira érdekelt új házai hid építési ügye lesz. A város — amint jelentették — a hidvámszedsnek 15 évre való átengedése ellenében hajlandó a hidat felszereltetni.

A díjazt védgátak kijelölése is sürgős intézkedést igényel és efelett is a közgyűlés fog dönteni.

Mazics Dusan és Rogulja Milos volt rendőrkapitányok végkielégítési ügye is a napirenden van.

Dr. Stéfos Jovan városi főorvos ál-

lami és magánpraxisban eltöltött 30, Pivovics Dusan főmérnök ugyanilyen címen eltöltött 23 évi szolgálatát kéri a nyugdíjba bemeni.

Vujosevics Radovan bizottsági tag régebbi interpellációja folytán revizió alá kerülnek a városi ingatlanok tűzbiztosításai, amelyekre nézve az interpelláló azt kívánja, hogy azok kizárólag nemzeti biztosítótársaságoknál biztosíttassanak.

A közgyűlést nagy érdeklődés előzi meg.

Megszakadtak a jugoszláv-amerikai tárgyalások

A jugoszláv delegáció elutazott Washingtonból

Washingtonból jelentik: A Beograd-i jugoszláv távirati ügynökség jelenti, hogy Sztojadinovic Milan pénzügyminiszter a jugoszláv delegáció tagjaival együtt elutazott Washingtonból és február 20-ikán érkezik meg Beogradba. A delegáció tagjai közül csupán Gyurics Gyorgye londoni követ maradt Washingtonban, hogy a függő adósságok rendezése ügyében tovább puhatólazzék.

Sztojadinovic pénzügyminiszter el-

utazása előtt hosszasan tárgyalta Gyurics követtel és direktívákat adott neki. Majd Gyuricsal együtt felkereste Mellon pénzügyminisztert, akivel Winston amerikai delegátus bevonásával hosszas tanácskozást folytatott.

Hír szerint a tárgyalások főleg amiatt szakadtak meg, mert Mellon pénzügyminiszter nagy elfoglaltsága miatt hosszabb időn át nem vehet részt a tárgyalásokon.

Csempészek szivenlöttek egy pénzügyőrt

Véres harc a susáki olasz határon — Nyolcszáz ezer dinár értékű árut találtak a lefegyverzett csempészeknél

Susákról jelentik: Véres harc fejlődött ki kedden délután a susáki pénzügyőrök és egy nagyobb csempésztársaság között, amely át akart kelni az olasz határon.

A csempészek, amikor észrevették, hogy üldözik őket, visszafordultak és sortüzet adtak le a pénzügyőrökre, de a golyók nem találtak. A pénzügyőrök veszedelmes helyzetbe kerültek, mert jóval kevesebben voltak, mint a csempészek, akik fedett állásokból állandóan lövöldöztek. A legkritikusabb pillanatban egy másik pénzügyőri-járőr tünt fel, amely látva a történeteket, hátbatámadta

a csempészeket és megadásra szólította fel őket. A csempészek egy része a fegyvert eldobálva menekülni kezdett, míg a másik része tovább folytatta a harcot. Az ütközet során az egyik csempész golyója szíven találta Ercegovics Stevan pénzügyőrt, aki nyomban meghalt. A pénzügyőrök erre rávetették magukat a csempészekre, akiket elkéseregetett küzdelem után lefegyvereztek és bekisértek a susáki határrendőrségre.

A csempészeknél mintegy nyolcszáz ezer dinár értékű dohányt, selymet és vásznat találtak.

A volt miniszterek támadják a kormány politikáját

Pasics beszéde a megegyezés történetéről — A radikális képviselői klub gyűlése

Beogradból jelentik: A radikális képviselői klub szerdán Zsitkovics Ljuba elnöke alatt ülést tartott. Az ülésen az általános politikai helyzetről és a megegyezésről tárgyaltak.

Jovanovic Ljuba hosszú beszédén rámutatott arra, hogy a megegyezés szövegével teljesen meg van elégedve, de annak keresztülvitelével annál kevésbé. Semmi sem történt, hogy a megegyezésben kötött megállapodásokat az életben keresztülvigyék. Az előirt törvényeket, elsősorban a községi törvényt, továbbá az ügyészi és bírói szervezetekről szóló törvényt még nem terjesztették be. Sürgette a községi választások kiírását és követelte, hogy a községekből távolítsák el a komeszárokat. Véleménye szerint ebben a minisztertanács a hibás, hiszen a parlament állandóan együtt volt és minden beteriesztett javaslatot elfogadott. Támadja Radics Istvánt, mert megnehezíti a megegyezés keresztülvitelét. A párt munkát vár a kormánytól,

Gyuricsics Marko igazságügyminiszter azonnal válaszolt Jovanovicnak és kijelentette, hogy a részortjába tartozó javaslatokat: a bíróságokról és ügyészségek szervezéséről szóló törvénytervezeteket már elkészítette, de addig nem terjesztheti a parlament elé, amíg a polgári és bünyvádi perrendtartást nem fogadta el a minisztertanács.

Vukicsics Velja volt közoktatási miniszter kijelentette, hogy egyetért Jovanovic Ljubával, de nem a minisztertanácsot okolja, hanem azokat, akik megakadályozták a megegyezés keresztülvitelét. Radics hatvanöt beszéde nem segíti elő a megegyezés politikáját és gyerekes kijelentései nem méltóak egy miniszterhez.

Vajicsics Milorad volt belügyminiszter főleg azt kifogásolta, hogy a törvényhozó bizottság nem munkaképes, mert a kormányban nincs szilárd többsége benne.

Pasics miniszterelnök hosszasan beszélt a megegyezés történetéről. Fejtette, hogy miért nem sikerült

Pribicevicsal együtt hozni létre a megegyezést. Elmondotta, hogy ő mindvégig kitartott követelése mellett, de Radicsék hallani sem akartak Pribicevicsról, ezért el kellett őt ejteni. Ekkor kérte Pribicevics Svetozárt, hogy lássa be, hogy a radikálisok megmaradtak a nacionalista blokk választási elvvel melletti és Pribicevicsnek nincs oka ellenzékbe menni, az ő személye az egyetlen akadály, legjobban volna, ha félre vonulna. Pribicevics helyett ellenzékbe vonult.

Kijelentette még a miniszterelnök, hogy választásoknak nem lehetett újból kitenni az országot, tehát a megegyezés politikája volt az egyetlen lehetőség. A közzétett szövegből látni fogják, ki tartja be a megegyezést.

Országos ünnepek Miletics Svetozár születésének századik évfordulóján

Kedden, február 23-ikán lesz Miletics Svetozár születésének századik évfordulója. Radics István közoktatásügyi miniszter szerdán rendeletet bocsátott ki, amely a centennáriumot az SHS. királyság országos ünnepségévé teszi. A közoktatásügyi miniszter elrendelte, hogy február 23-ikán az ország valamennyi iskolájában egy óránt szüneteljen a tanítás. A tanítók és a tanárok ezen a napon kötelesek az ifjuságnak megmagyarázni Miletics működésének jelentőségét. A centennárium napján a tanuló ifjuság számára írt füzet jelenik meg, amely Miletics életével és eszméivel ismereteti meg az ifjuságot. Ezt a füzetet február 23-ikán ingyen osztják szét az iskolákban. Ugyanakkor népies füzeteket is adnak ki Miletics életéről s ezeket a lakosság között osztogatják ingyen.

A képviselő szerelme

Öngyilkos lett egy urilány, mert halálosan szerelmes volt Radoszavljevics demokratá képviselőbe

Arangylovácról jelentik: Arszics Mileva, Arszics Milos mérnök tizenhét éves leánya kedden este szüleinek lakásán mellbelötte magát s nyomban meghalt. A tragédia oka: szerelmi bánat. A feltűnően szép leány halálosan szerelmes volt dr. Radoszavljevics Milos nemzetgyűlési képviselőbe.

Beogradban a demokrata-párt múlt évi bálján ismerkedtek meg, az ismeretségből szerelem lett és a szerelmesek többször találkoztak titokban, mert a lány szülei nem fogadták szívesen a képviselőt. Később dr. Radoszavljevics elhidegült a lánytól, aki ettől kezdve buskomor lett. Az uccára alig járt és barátnőivel sem akart érintkezést fenntartani.

Vasárnap Arszics Mileva szüleivel ismét Beogradba ment a demokrata-párt ez évi táncmultságára. Feltűnően jó hangulatban volt, csak akkor szomorodott el, amikor több lány társaságában megpillantotta dr. Radoszavljevics. Radoszavljevics hidegen köszönt, ami még jobban elkéseregette a leányt. Arszicsék hétfőn hazautaztak Arangylováca és Mileva kedden mellbelötte magát.

Hátrahagyott levelében szüleit is hibáztatja boldogtalansága miatt, mert ők bizalmatlanok voltak dr. Radoszavljevics-csel szemben.

— Szívesen halok meg — írja a leány — mert megszabadulok egy gyötrelmes, kínos élettől, mert ezután csak az várt volna rám. Csak azt kérem, hogy szépen temessenek el és a „Zmaj” nevű dalárda kíséren ki utolsó utamra.

Radics és Trumbics szónoki párbaja a parlamentben

A két vezér súlyosan sértegette egymást — A horvát föderalisták heves attakja Radics István ellen — Viharos jelenetek között folyt le az ülés
A közoktatásügyi miniszter beszédét a radikálisok is zajosan megtapsolták

Ezévben kiírják a községi választásokat

Beogradból jelentik: A parlament szerdai ülése a várakozásnak megfelelően igen viharos lefolyású volt. Az ülés elején, Trumbics Ante beszéde alatt az izgalom még nem robbant ki, később azonban, amikor Radics István meglehetősen élesen válaszolt a horvát föderalisták vezérének, a jobb- és a baloldali olyan hevesen csapott össze, hogy az elnök kénytelen volt az ülést felfüggeszteni. Trumbics felszólalása főleg a horvát parasztpárt tagjait, de elsősorban Radics Istvánt idegesítette, aki felháborodásában néhányszor éles szövegbe keveredett a szónokokkal és a disszidens Radicspárti képviselőkkel. Radics beszéde viszont az ellenzékét ingerelte föl, mely nagy harci kedvvel vett részt az izgalmas jelenetekben.

Az ülést délelőtt negyed tízkor nyitotta meg Trikovics Marko elnök és rögtön rátért a napirendre. Az első szónok Trumbics Ante volt, a horvát föderalisták vezére, akinek beszédét minden oldalon nagy érdeklődéssel várták.

— A költségvetési vitában — mondotta — a kormány részéről még senki sem vett részt, valószínűleg azzal az elölr megfontolt szándékkal, hogy így a vitát megrövidítse. A pénzügyminiszter is adós maradt az expozéval. Amerikába utazott, pedig a költségvetés van olyan fontos, mint az adósságok rendezése. Jó volna tudni, hogy a kormány gondosan előkészítette-e az amerikai utat, vagy csak úgy öltöztetve küldte Stojadinovicsot Amerikába. A parlament, mint sok más kérdésben, ebben is tájékozatlan, mert a kormány egyáltalán nem tartja fontosnak a parlament véleményét kikérni azokban a nagyjelentőségű kérdésekben, melyek az országra nézve fontossággal bírnak. A parlamentnek követelni kell, hogy a kormány, ha utólag is, tájékoztassa a szkeptikát Stojadinovics amerikai tárgyalásairól és Nincsić külügyminiszter temesvári utjáról. A kormányhoz parlament nélkül nem szabad dolgozni. A megegyezés eszméje egységes, de ez csak a szerbek, horvátok egyenjogúságán épülhet. Az a megegyezés, amit a Radics-párt kötött a radikálisokkal, nem oldotta meg a kérdést. Különben is ezt a paktumot máris a felbomlás veszélye fenyegeti. Radics István elment Boszniába és Dalmáciába, ahol beszédeket tartott — ugyanakkor Beogradban éles támadások érték a radikális klubban. A dolgot végül úgy oldották meg, hogy a radikálisok megelégedtek Radics egyszerű cáfolatával. A parlament azonban nem elégedhet meg ezzel, mert állami érdekékről van szó. A parlamentnek követelni kell, hogy állapítsák meg, mennyiben igazak azok a tények, melyeket Radics inkriminált beszédeiben állított. (Zaj.)

Radics István: Semmi inkriminált beszédre nincs szó. *Micsoda butaság ez?*
 Trikovics házelnök (Radics felé): Kérem a miniszter urat, hogy ne használjon úparlamentáris kifejezést. (Tiltakozás a Radics-párt részéről.)

„A kormánynak nincs választási mandátuma”

Trumbics Ante: Ezeket a konfliktusokat azért simították el, hogy a költségvetést tető alá hozzák, mivel a kormánynak nincs választási mandátuma.
 Radics István: Majd magamkapja meg!

Trumbics: Ugy látszik, hogy pro futuro elővigyázat intézkedéseket tettek. A lapok szerint Radics kötelezte magát, hogy nem megy többé agitációs utra... (Nagy zaj.)

Radics István: Nem igaz!
 Egy hang a baloldaltól: Az első cáfolat.

Trumbics: ...valamint, hogy a radikális miniszterekkel való megegyezés nélkül nem fog tisztviselőket felváltani.

Radics (gúnyosan legyint): Az ökrök találkoznak!

Zsanic föderalista: Az ökrök közé maga tartozik. Amikor a bujohelyén volt, akkor nem volt ilyen hangos. (Derűtség az ellenzék, tiltakozás a kormányoldalon.)

Trikovics házelnök: Javasolom, hogy Zsanic képviselő urat ezért a kifejezésért jegyzőkönyvi megrovásban részesítsük. (A kormánypárt feláll és megszavazza az elnök iránymintát. Az ellenzék tiltakozik.)

Bazala föderalista: Radicsot kellene megbüntetni!

„Gondnokság alá helyezett miniszter”

Trumbics a nagy zajban folytatta beszédét.

— Ez azt jelenti, hogy Radics nem olyan miniszter, mint a többi, hanem parasztniszter, akit gondnokság alá helyeztek. (Nagy zaj.)

Radics: Maga Pribicevicet kopirozza.

Trumbics: Az alkotmány és a miniszteri felelősségről szóló törvényben nincs olyan passzus, mely megengedné a miniszterek gondnokság alá helyezését.

Radics (izgatottan): Ne beszéljen ilyen butaságokat. Mit sérteget folytatni? Tőlem kaptam a mandátumot! (Viharos tiltakozás az ellenzékben.)

Trumbics ezután rátért a Pellegrinetti-afférra.

— Radics István — mondotta — azzal vádolta meg a pápai nunciuszt, hogy hivatalos utján beleavatkozott az ország belügyeibe és egy párt érdekében agitációt fejtett ki. Azt is mondotta, hogy erről előzetesen tudomása volt a külügyminiszternek és a vallásügyi miniszternek. Ezt a kijelentését az összes miniszterek hallották. Sajnálatos...

Radics: Hogy egy Trumbics így beszél.

Trumbics: ...hogy a miniszterelnök ezt nem torokta meg azonnal. Ha nem igaz, amit Radics állított, akkor Pellegrinettinek adjanak elégtételt. Radics szerint a jelenlegi kormányhoz hasonló nincs Európában. Valóban a kormány unikum a földkerekségen. És ennek a kormánynak a költségvetés a remekműve. Minden emberre ezer dinár talán esik...

Radics: Mennyi esik a maga fejére? (Zaj.)

A föderalista programja

Trumbics: A pénzügyminiszter, akiről saját pártja az hitte, hogy pénzügyi szakértő, négy évén át vezette az ország pénzügyeit a legszerecséltenebbül. A kiadások állandóan emelkednek és nagyrészt improduktív célokra szolgálnak. A vidovdani alkotmány öt éve van meg, mégis állandóan nyitott kérdés és napról-napra aktívabb az alkotmány revíziójának kérdése. A horvát föderalista-párt követeli az alkotmány revízióját.

Radics István: Hány községben kaptak többséget? Egyben sem!

Zsanic: Maguk kommisszáriusokat tartanak, hogy a választásokon mi ne kerülhessünk többségre!

Trumbics: A föderalista-párt a horvát nép érdekeire volt figyelemmel, amikor kidolgozta programját. A horvát nép akaratának a mi pártprogramunk az igazi kifejezője.

Radics: Azért nem kaptak mandátumot!

Trumbics: Radics István elhagyta községi programját, amelynek alapján háromszor megválasztották. Ma Radics a centralista politikát folytatja. Radics kétszínű politikát folytat, mást beszél és másképpen cselekszik. Legalább a szerb lapok ezt írják, én azonban azt hiszem, hogy Radics őszintén keresztülviszi a centralizmust. A horvát nép bánt, szabotort és önálló pénzügyi rendelkezési jogot követel.

Radics: Ma is megvan ez!

Trumbics: A horvát nép egy fillér fellett se rendelkezik szabadon.

Radics: Tizenhárom milliárd fölött!

Trumbics: Ma a szaber épületében a horvát parasztpárt tart üléseket. A kormány kijátssza a parlamentet és a kormányváltások is a parlamenten kívül tolnak le.

Grin Dusan radikális (mely basszus-hangon): Maga sohasem fog tiszteletbejönni a kormányváltásoknál!

Bazala (horvát föderalista): Hang a pincéből! (Derűtség.)

Trumbics: A parlament elvesztette önállóságát. A demokratapárt a széles önkormányzatokról valótt programjával közel áll a horvát föderalista-párthoz, sőt a Pribicevic-párt is felvett programjába legutóbbi kongresszusán olyan pontot, amely a bürokratikus centralizmus elleni harcot jelenti. Pribicevic is belátta már, hogy a centralizmus nem népszerű a nép előtt. A horvát föderalista-párt programja szerint a föderáció öt országból állana: Szerbiából, Horvátországból, Bosznia-Hercegovinából, Montenegróból és Szlovéniából. Horvátországhoz tartozna Szlavónia, Dalmácia, Muraköz és Isztria a szigetekkel, míg Baranyának és Bácskának, ahol nagyszámban élnek horvátok, meg kell adni azt a jogot, hogy döntsön, akar-e csatlakozni Horvátországhoz. Az öt ország gazdasági és kulturális egységet képezne. A délszláv egység harcossal nem voltak centralisták.

Radics István válasza

Radics István közoktatásügyi miniszter azonnal válaszolt Trumbicsnak, akit élesen támadott. Beszédét gyakran zavarták meg botránys jelenetek. Öt év előtt — mondta Radics — éppen Trumbics volt az, aki rábeszélte engem, hogy jöjjek Beogradba, mert ennek a centralizmus nem lehet akadálya. A horvát parasztpártnak a múlt év március 27-ikén a parlamentben tett nyilatkozatát is helyeselte Trumbics.

Trumbics: Nem igaz!

Radics: A megegyezés egyik legfontosabb eredménye, hogy a kormány csak látszatra centralista, valójában azonban nem az, hanem unionista. A szerb-horvát megegyezés tulajdonképpen morális föderációt jelent, azáltal, hogy teljes egyenlőség uralkodik. A nép igazi szükségleteinek kielégítésére kell elsősorban figyelemmel lenni és ennek alá kell rendelni a községi kérdéseket. Ma a hor-

mány a horvát parasztpárt programját viszi keresztül.

Felkiáltások az ellenzékéről: A radikális-párt programját!

Radics: A radikális-párt programja valójában szociális. A megegyezés után olyan a helyzet, mint vihar után a tiszta levegő. (Derűtség.) Trumbics a mi kegyelmünkben jutott mandátumhoz és ha most felveheti képviselői napidíjait, azt is annak köszönheti, hogy a horvát parasztpárt törődik az állam pénzügyeivel. (Derűtség.) Trumbics Koriuban és Párisban azt mondta, hogy én a föderalizmus ellen léptem fel.

Trumbics: Akkor maga Ferenc József szolgálja volt.

Radics: A nép fel fog lépni azok ellen, akik programot változtatnak.

Trumbics: Az maga!

Zsanic: Maga csalásból él. (Öriási zaj.)

Bazala: Mondja meg, mennyi pénzt szedett el a néptől?

Radics: Trumbics hibája, hogy elvesztettük Fiumét és Zárárt.

Trumbics: Hazudik. Kérdezze meg Pasicot.

Radics: Trumbics mint volt külügyminiszter nem mer külpolitikáról beszélni, nem akar rálépni a sikos légre, mert fél, hogy a nyakát töri.

Trumbics: Megint hazudik.

Kitör a vihar

Öriási lármá támadt erre és az elnök csak nagynehezen tudta helyreállítani a rendet.

Radics: Trumbics azt mondta, hogy a szerbek és horvátok nem csak két külön nép, hanem két ellenséges világ.

Trumbics: Nem mondtam.

Radics: Nekem mondta és Kossuticsnak.

Trumbics: Hazudik. Közöséges hazug fráter.

Trumbics közbeszólása miatt ismét kitör a vihar és olyan fülsiketítő zaj keletkezett, hogy az elnök kénytelen volt felfüggeszteni az ülést.

Husz perc múlva az elnök ismét megnyitotta az ülést és Radics most már nyugodtabb atmoszférában folytatta beszédét. Rámutatott arra, hogy Trumbics megbukott a községi választásokon, míg a horvát parasztpárt előretört.

— A Trumbics-párt — mondta Radics — nem egyéb szűnidei szövetség, amely az ünnepek után fel fog oszlani. Az alkotmányrevízióról négytízésem során csak három ízben beszéltem és hangsúlyoztam, hogy a revíziót csak a radikálisokkal való együttműködés alapján lehet végrehajtani. (Nagy taps, a radikálisok is rapszolnak.) Ha az Isten adja, ezidén az egész országban meglesznek a községi választások. A zsidó és a keresztény törvények szerint is a lány azért megy férjhez, hogy gyereke legyen, nem pedig azért, hogy férjhez menjen. A pártok is azért veszenek részt a választásokon, hogy többséget szerezzenek. Az ellenzék azt hiszi, hogy csak jogai vannak és kötelességei nincsenek. A politikát felelősséggel kell csinálni és ezt a felelősséget a kétszáz fonyt többség mindig szem előtt tartja.

Radics beszédét a kormánykoalíció két pártja zajosan megtapsolta.

Trumbics viszontválasza

Trumbics személyes kérdésben szólalt fel és visszautasította Radics támadásait. Közben ismét hevesen összeszóllakozott Radicsal, aki ezt kiáltotta feléje:

— Maga csak amolyan erzacvezér volt!

Trumbics felszólalása után az elnök az ülést délután negyedtíz ókor beakasztotta és bejelentette, hogy a csütörtöki ülés napirendjére Demetrovics Juraj független demokrata agrárreform-interpellációja van kitűzve, mire Pribicevic közbeszólt:

— Második pont: a mai církusz megismétlése Radics István fellépésével.

Az ülés ezzel véget ért.

Az éjjeli őr gyilkosai

A szubotici ügyészség diplomáciai uton kéri ki Magyarországtól egy három év előtti gyilkosság tetteseit

A szubotici ügyészség felsőbb hatóságai utján feliratos intézett a külügyminisztériumhoz, hogy érdeklődjék, milyen eredménnyel jártak azok a diplomáciai lépések, amelyeket három évvel ezelőtt Janosevics Szvetozár gyilkosainak kiadatása ügyében indított az SHS királyság magyarországi diplomáciai testülete után.

Janosevics Szvetozár, aki éjjeli őr volt a horgosi Kárász-uradalomban, vakmerő kegyetlenséggel gyilkolták meg 1923 április 29-én. Az akkori idők zavaros közbiztonsági viszonyai szükségessé tették, hogy az éjjeli őr nappal is körüljárja a birtokot és Janosevics április 29-én délután három órakor indul el első körutjára. Szerencsétlenségére éppen aznap nem vitt magával fegyvert, nem is gondolt arra, hogy világos nappal szüksége lehet erre. Lovon járta körül a birtokot Janosevics és amikor egy erdőhöz érkezett elüszögött három bekormozott arcú ember és revolvert szegezve rá, kényszerítették, hogy szálljon le a lóról.

— Adj pénzt! — kiáltotta a támadók egyike.

Janosevics előadta érzényét. *Harmincz dinár volt benne.* A támadók elvették a pénzt, de kevésnek találták, utolegini kezdtek az éjjeli őr, azután megparancsolták, hogy üljön fel a lóra.

Janosevics engedelmességet és a támadók egy erős kötéllel rákötötték a lóra, majd ráparancsolták, hogy induljon el visszafelé az uradalomba. Janosevics elindult, de *alig ment néhány lépést, a támadók utána löttek és egy revolvergolyó keresztüllyőtte a tüdejét.*

A szerencsétlen ember elvesztette eszméletét, de nem eshetett le a lóról, mert oda volt kötözve és a ló csendes poroszklással hazavitte halálos sebtől vérző gazdáját.

A handták az ellenkező irányban a magyar határ felé menekültek. A gyilkosság a határ közelében történt és a határon szolgálatot teljesítő pénzügyőrök figyelmesek lettek a lövéldőzésekre is, amikor észrevették a menekülő embereket üldözőbe vették őket.

A hajszá rendkívül izgalmas volt. A rablók a határt igyekeztek elérni, a pénzügyőrök pedig arra törekedtek, hogy előbb kerüljenek. Amikor már csaknem sikerült elfogni a menekülőket, azok átlépték a határt, az üldözést abba kellett hagyni, de a pénzügyőrök *utánuk löttek és az egyik rabló a lövéstől találva — magyar területen — összeesett.*

A sebesültet magyar határőrök találták meg és a határon átjáró kettős-birtokosok úgy mondták, hogy a másik két rablót is elfogták a magyar ha-

tárőrök és bezárolták őket Szegedre.

Janosevics Szvetozárt súlyos sérülésével Horgosról a szubotici közközhízbába szállították, ahol két nap múlva meghalt.

A gyilkosok kiadása ügyében a szubotici ügyészség annakidején kérte az eljárás megindítását, de mindeddig semmiféle értesítést nem kapott ebből az ügyben. Az ügyészség emiatt szerdán újból megítette a lépéseket, hogy megállapítsák, mi történt a magyar határon elfogott gyilkosokkal.

Csak a játékbarlang mentheti meg Palicsot

Szubotica város bérbe akarja adni Palics-fürdőt

Palics-fürdő bérbeadásának kérdése már régóta foglalkoztatja a város vezetőségét. A bérbeadás az egyetlen mód arra, hogy az utóbbi évek folyamán elhanyagolt fürdőhely ismét felvirágozzék. A múlt év tavaszán merült fel először az a terv, hogy Palicsot bérbeadják. A szubotici villanygyár igazgatója hajlandóságot mutatott arra, hogy a bérlet ügyében egy amerikai konzorciumot hoz össze, a tárgyalások azonban a kezdet kezdetén megakadtak és így Palics sorsa egyelőre bizonytalanul állt. Néhány nappal ezelőtt ismét napirendre került a kérdés.

A városi tanács nemrég megbízást adott dr. Hoffmann Kálmán gazdasági tanácsnoknak, hogy Palics-fürdő bérbeadásának feltételeiről dolgozzon ki tervezetet. Dr. Hoffmann tanácsnok, Petrovics Koszta városi főmérnökkel együtt összeállította a feltételeket, a mely szerdán már a városi tanács elé került. A tanács nagyjében megelégednek találta a tervezetet, azonban jogi véleményadás végett áttette a városi főügyési hivatalhoz. A jogi véleményezés után a tanács még a tavasz folyamán a kiszélesített tanács elé terjeszti a tervezete és azután kiírják a pályázatot Palics-fürdő bérletére.

A tervezet szerint a város ötven évre adja bérbe Palics-fürdőt, annak a pályázónak, amely a legelő-

nyösebb ajánlatot teszi. A bérösszeg pontos fizetésén kívül köteles a bérlő a bérlet átvételétől számítva

öt éven belül harmincemillió dináros beruházást eszközölni Palics-fürdőn.

A tervezet részletesen megszabja, hogy a beruházási összeget milyen célokra kell felhasználnia a bérlőnek. Elsősorban köteles a bérlő a jelenlegi Kisvendéglő épületét és a Kis Ábel-féle villát lebontatni és helyükbe modern, emeletes szállodát építtetni. Azonkívül köteles rendbehozni és karbantartani az összes fürdőépületeket. Nagy súlyt helyez a város arra, hogy a tópartot, a mely rendkívül elhanyagolt állapotban van, a bérlő megcsináltassa, ugyancsak a kurszalón és a tó közötti terület feltöltése és ezzel elejét vegye az esetleges kiöntéseknek. A fürdőtelepnek ez a része ugyanis víz alatt áll. Restaurálni kell a bérlőnek a Kurszalón épületét is. Az épület pincéi mélyen fekszenek és állandóan víz alatt állnak. A bérlőnek kötelessége lesz a pincéket vízmentesíteni. Ezzel szemben a bérlőt illeti meg a strand-fürdő, a vadászat, halászat és a tavi nádas bérbeadása is, amelyekért tetszés szerinti bérösszegeket követhet az esetleges reflektánsoktól.

A pályázóknak ajánlatuk benyújtásával egyidejűleg

egy millió dinár óvadékot kell letenni

a városi pénztárnál, vagy készpénzben, vagy értékpapirokban.

Tekintettel a súlyos feltételekre, kevés remény van arra, hogy megfélemlő ajánlat érkezzen Palics bérletére. Épp ezért — mint értesülünk — a város nem zárkózik el az elől sem és amennyiben módjában áll, támogatni is fogja, hogy a bérlő játék-kaszinót állítson fel Palicson.

A város azonban kikötötte, hogy a játék-kaszinó tagjai csakis külföldiek lehetnek és hogy belföldiek semmiféle körülmények között sem vehetnek részt a szerencsejátékokban.

Háztelkeket kapnak

Szubotica város tisztviselői

Összeállították a városi közgyűlés tárgysorozatát

Szubotica város kiszélesített tanácsa február 26-ikán délelőtti közgyűlést tart, amelyen már résztvesznek az újonnan kinevezett városatyák is. A közgyűlés legfontosabb tárgya a városi javadalmi hivatal átszervezéséről szóló szabályrendelet-tervezet, amelynek elfogadása után kerül csak sor a város 1926. évi költségvetésének a letárgyalására.

A városi tanács a szabályrendelet-tervezeten kívül javaslatot terjeszt elő a tisztviselői-telep felépítése ügyében is. A városi tisztviselők már régebben mozgalmat indítottak aziránt, hogy a város adjon a részükre házhelyeket, házépítés céljára. A városi tanács méltányosnak találta a tisztviselők kérését és úgy döntött, hogy a radonováci kiskertek egy részét — ha a kiszélesített tanács is jóváhagyja — egyenlő parcellákra osztja és olcsó áron eladja a tisztviselőknek. A városi közgyűlésen remélhetőleg nem fognak akadályt gördíteni a tisztviselői telep létesítése elé, annál is inkább, mert a tisztviselői házak felépítésével nagy mértékben fog enyhülni a lakásínség is.

A közgyűlés tárgysorozatán szerepel még a dr. Brenner József városi tisztviselő ügyész nyugdíjaztatásáról szóló előterjesztés is.

Egy kritikus albumából

Irtá: Baedeker

A nő, ha valamely hibát követ el, azzal védekezik, hogy: nő; a férfi hasonló helyzetben azzal, mentegődzik, hogy: ember. Általában a nő az, aki előszeretettel hivatkozik a nemére, míg a férfi az emberiséget szereti képviselni.

A nő azért a kevésbé megüszteletű éfiossággért, hogy ha fiatal és csinos, minden férfi megkívánja, azzal fizet, hogy megöregedve az ördögnek se kell. S a férfi azért, hogy deli korában se kaphat meg minden nőt, akire megfájdul a fogja, azt a kárpótlást nyeri, hogy még vén korában is hozzájut egy-egyhez.

A legrejtélyesebb dolog a világon a fiatal leány. E rejtély megfejtője a házasság lesz. Innen a sok csalódás a házasságban.

Vannak erőnyes nők, akik nem becsületesek s becsületesek, akik nem erőnyesek.

Nők nem vitatkoznak. Ők egymásnak a szavába vágnak.

— Hadd szóljak már egyszer én is! — így könyörgött egy nőismerősöm, miután a társaságban egy félóra óta nem beszélt kivüle senki.

A szép nők ritkán olyan jók, amilyen szép férfiak a legtöbbszor éppen olyan mértékben jók is.

Amikor a hölgyed azt mondja, hogy utálja a bizelkedést, abból nem

következik, hogy az igazán terhére van. En azt tanácsolom, hogy csak hizelegj neki.

A férfi megelégszik, ha viszontszeretik. A nőnek ez kevés — ő azt akarja, hogy jobban szeressék, mint mást és jobban, mint ahogy ő szeret.

Ha egy nő szívesen hallja más nőnek a magasztalását, már akkor derék nő. De nem minden derék nő hallja szívesen, ha más asszony báját dicsérik előtte.

A férfinak színésznek kell lenni, hogy olyan jól tudjon komédiát játszani, mint egy nő, aki még sohase volt színházban.

A nő, aki tiszteletreméltó, nem okvetlenül szeretetreméltó s az, aki szeretetreméltó, nem mindig tiszteletreméltó is.

Szerencse, hogy a szép nők nem olyan okosak, mint a rutak s hogy ezek nem olyan buták, mint a szépek.

Egy nő, aki visszaemlékezett az ártatlanságára, így nyilatkozott:

— Akkor szebb volt, most — jobb.

Egy másik meg azt mondta:

— Akkor többet sirtam, most többet nevetek. De akkor mégis boldogabb voltam.

A nő egyeseket hevesebben tud szeretni és lángolóbban gyűlölni, mint a férfi. Ellenben a hazát és az

emberiséget a férfi hasonlíthatatlanul jobban szereti a nőnél, aki a hazája iránt rendszerint sokkal kevesebbet érez s az emberiség iránt teljesen közömbös. Talán innen van, hogy forradalmakban és családi tragédiákban a nő kegyetlenebb a férfinnál.

Amely nő nem tud részvétet érezni, az minden kegyetlenségre képes.

Az írók sokkal kevésbé hiúk, mint az irók vagy más nők. Különben nem írának. Az íróknak nincs az az előnyük, mint az iróknak, hogy t. i. vonalmat és érdeklődést keltenének az ellenkező nemnél. Míg az irók, ha egy kicsit elevenen vagy szellemesen írnak, száz meg száz tisztelőt és bámulót szereznek a nők közt, addig az írók hidegen hagyják a férfiakat, akik kevésbé vonzódnak hozzájuk, mint a csinos analfabéta hölgyekhez. Van rá ugyan eset, hogy író is meghódít egy férfit s erre aztán joggal lehet büszke, mert meghódította azt annak ellenére, hogy regényeket vagy novellákat írt.

A nők, hogyha nem buták, akkor nagyon okosak. De, fájdalom, ha nem okosak, akkor nagyon buták.

A legnemesebb nő is könnyebben hazudik, mint az átlagférfi, pedig az igazságtól való elhárítás ennek se okoz éppen különös fáradságot. A hazugság tulajdonképpen női »erény« s azért mondják a hazudozó férfira, hogy nőies jellem.

Lehet, hogy a nő nem hazudik többet, mint a férfi, de úgy látszik,

mert gyakrabban kapiák hazugságon rajta. A férfi intelligensebb lévén, ügyesebben s jobb lévén az emlékezőtehetsége, egyformábban hazudik.

A nő közelebb áll a gyermekhez, mint a férfi. Tovább az s egy kissé mindig az. Tán azért szereti egy a férfit, akit nemcsak az asszonyi báj vonz hozzá, de a gyermeki gyámoltalanság is, a védelem kedve, a protekció gyönyörűsége, a gyámkodás öröme. A nagyon is határozott, praktikus, támogatásra nem szorult, férfias nő ritkán kelt ilyféle vonalmat s ily erős szenvedelmet.

Az asszonyok a »híres« embereket szeretik, a férfiak idegenkednek a szereplő nőktől.

A legnagyobb ellentét a világon: a nő és a férfi. Mégis csodás közöttük a harmonia — ha szeretik egymást.

Ha háziasszony és a cselédje jól megférnek egymással, az gyakran annak a jele, hogy egyik se cseléd-teremtés — s ha veszekednek, az sokszor azt bizonyítja, hogy mind a kettő: az.

Szeretni kell az embereket, ha azt kívánjuk, hogy szeressenek bennünket. És közönyt kell mutatni a nők iránt, ha azt akarjuk, hogy törődjenek velünk.

A nőnek lehet rengeteg sok ruhája — de elég soha.

Botrány és dulakodás a magyar nemzetgyűlésen

Bethlen az ellenzéket tette felelőssé a külföldi sajtótámadásokért — „Ez az ön aljassága” — kiáltotta Peyer a miniszterelnök felé — A kormánypárti képviselők inzultálni akarták a szocialistákat — Interpellációk a tervezett tüntető felvonulás ellen — Ki keveri bele a vitába az államfő személyét?

Az ellenzék szerint Bethlen magával akarja rántani Horthyt

Budapestről jelentik: A magyar nemzetgyűlés szerdai ülésén a napirend után Dabasi Halász Mór, a mentelmi bizottság elnöke terjesztette elő a bizottság jelentését. Vázsonyi ügyében ezúttal a mentelmi bizottság a rendőri iratok tanulmányozása után megállapította, hogy Molnár Ferenc és vitéz Vannay László Vázsonyit megtámadták és őt kézzel bántalmazták, majd Molnár revolvért rántott ki zsebéből és a fegyverrel a Vázsonyit körülvéő tömeget megfenyegette.

Drózy Győző: Merénylet a közönség ellen!

Károlyi Ferenc: Kitalálhat már valamit!

Rassay Károly a kormányzó iránti ál-loyalitásról

Rátérnek ezután az interpellációkra. Rassay Károly szóval let zsuolt padok előtt. Évek után ez az első alkalom — kezdte beszédét — hogy cik az interpelláció fogával, mert a szenzációs program végrehajtásának idejében nem akartam a kormányzat semmiféle nehézséget okozni kritikámmal. Most azonban az ország érdekében kénytelen vagyok felvilágosítást kérni a kormánytól olyan kérdésekre, amelyeknek előzményei visszanyulnak az előző napokra és amelyeknek következményei kiszámíthatatlanok. Az a megállapítás, hogy a frankhamisítás közönséges bűncselekmény, már rég meghaladott álláspont. Olyan komoly kihatalás ügy ez, amely a nemzet életgyökereit érinti és amelynél nagyobb szorongatásosság Trianon óta nem érte Magyarországot. A súlyos körülményekkel szemben seholy biztató jelet nem látok. Azok a szakadékok, amelyek a nemzet testén a forradalmak és ellenforradalmak után támadtak, napról-napra, sőt óráról-órára elmélyülnek. (Taps a baloldalon.) Nincs egyetlen párt, egyetlen ember sem, aki az összhangot megteremthetné.

Propper Sándor: Kezdjék a felelősek!

Rassay: Alkék közt vértenger folyt, Locarnóban módot találtak arra, hogy együtt dolgozzanak a mai generációért és a jövőéért, ebben a nemzetben azonban, amely saját vére hullásában lefagy, nincs elég erő, hogy megtorontsa a belső Locarnót. (Világos taps az ellenzéken.) E szomorú állapotok oka az a körülmény, hogy

az igazságot ma újra szembeállítják a hazafiság és kereszténység gondolatával

azokkal a nemes eszmékkel, amelyek sohasem állottak szemben az igazsággal. Ezekkel az eszmékkel el is akarják homályosítani az igazságot.

A kereszténység és hazafiság eszméi már hosszú évek óta kivélti engedélyek formájában, bűnösöknek adott amnesztia alakjában, levegőben lógó vállalatok részvényeinek követségek útján való plasztifikálásban és végre frankhamisításban jelentkeztek a politikai zsibvásáron.

(Hosszantartó taps a baloldalon.) A hazafiság és kereszténység jelszavához újabban még egy eszme járul, mint válsztóvonal az emberek és társadalmi osztályok között: az államfő iránti érzelmek térdése. A tolatkozó lojalitás ez, amely, ha kell, felhasználja az államfő iránti külső hódolatot is, mert ez a lojalitás minden belső tartalmát nélkülöz.

Rakovszky István: Takaró!

Rassay: Ha az elmúlt években

Dabasi-Halász Mór: A mentelmi bizottság megállapította, hogy Vázsonyit inzultus érte, amellyel esetleg megakarták félemlíteni és ezt a körülményt alkalmasnak találja a mentelmi bizottság a mentelmi jog megsértésének megállapítására. Mivel pedig Vázsonyit a parlamenti bizottságban folytatandó tevékenységében akarják megfélemlíteni, a mentelmi bizottság azt javasolja, hogy a Ház mondja ki a mentelmi jog-sértémet és utasítsa az igazságügyminisztert a szükséges intézkedések megtételére.

A nemzetgyűlés a mentelmi bizottság jelentését a csütörtöki ülés napirendjére tűzte ki.

a kormányzó neve belesodródott a vitába, az csak azoknak tulajdonítható, akik úgy akarták szerepeltetni a kormányzót, mintha neki része volna a politikában.

A frankügy erekiinterben tisztább helyzetet teremtett, mert minden oldalról hangsúlyozták, hogy a kormányzó személyétől kell kapcsolni az ügyöt. Mély megdöbbenéssel látom, hogy az utóbbi napokban a hazafias és keresztény eszmékkel, valamint az államfő személyével való játék újra kezdődik. Amikor csak egyes politikusok beszéltek erről, nem volt ellene szavunk. De amikor ez a kérdés már az uccán akar érvényesülni, ez már kormányzati cselekmény, amelynek ellene kell szegülni.

Rakovszky István: Ugy van!

Drózy Győző: A menet élén Nádosy fog haladni!

Rassay: Veszedelmes jelenség ez az uccal megmozdulás, amelynek első megvilágítása már a tegnapi merénylet is.

Rupert Rezső: Felülről rendezett forradalom.

Rassay: Azt hallom, hogy egyes társadalmi szervezetek felvonulást akarnak rendezni az uccán. Előbb a miniszterelnök mellett tervezték ezt a tüntető felvonulást.

Rakovszky István: És gróf Teleky Pál mellett!

Bethlen miniszterelnök: Gyamasítani tudnak! Ezt alaposan megtanulták!

Rassay: Közben azonban történt valamit.

Egyes egyesületek kijelentették, hogy a miniszterelnök mellett nem hajlandók tüntetni, hanem csak a kormányzó mellett.

Ezért elhatározták, hogy felvonulást rendeznek a kormányzó elé és visszajövet megállnak a miniszterelnökség előtt, ahol memorandumot adnak át a miniszterelnöknek. Hogy mely egyesületeknek a terve ez, azt nem tudom.

Rupert Rezső: Frank-egyesületek!

Rakovszky István: A frankhamisítás egyik főtettese vezeti őket!

Rassay: Vannak ezek közt olyan egyesületek, amelyeknek vezetői letartóztatásban vannak. Flagrális megsértése politikai életünknek, hogy ezeket az egyesületeket politikai célokra akarják felhasználni. Olyan veszedelmet látunk ebben, ami katasztrófa vezetne és első következménye, hogy a szocialisták ellenállással akarnak teletelni. Az első uccai összejövetél az aig létező ország gazdasági halálát jelentené. A frankügy tisztázására csak a bíróság, a parlamenti bizottság és az államfő

illetékes és nagy baj lenne, ha egy negyedik tényezőnek, az ucca mobjának adnának jogot a beavatkozásra.

Rupert Rezső: Nádosy intézi az egész a fogházból!

Rassay: Az uccai felvonulásokból mindig katasztrófák származnak és nem a kormány stabilitása. Nem változtat ezen az sem, hogy a felvonulást a kormányzó személye mellett lojalitás mezében akarják megrendezni. Az ilyen állóállás csak arra alkalmas, hogy külföldön az államfő személyét kedvezőtlen meg-

Kitör a vihar

Peyer Károly interpellál ezután a válságnapra tervezett tüntető felvonulás ügyében szakadatlan botrányok közepette. Az a külföldi állam — mondja — amely érdekelt volt a frankügyben, ide küldte detektívjeit, akik olyan bizonyítékokat hoztak magukkal, hogy az ügyet nem lehetett tovább elussonni.

Bethlen: Nem igaz!

Peyer: A készülő tüntetés érdekében embereket toboroznak. A tisztviselők panaszkodnak, hogy főnökeik kényszerítik őket a tüntetésben való részvételre és utiköltségeik megtérítését ígrik. (Óriási zaj.)

Ennek a kormányzat főtisztviselői résztvevők a frankhamisításban és bankia finanszírozta a hamisítót.

Bethlen miniszterelnök: Micsoda bank?

Peyer: A postatakarékpénztár!

Bethlen: Nem finanszírozta!

Bethlen beszéde botrányba ful

Bethlen áll fel ezután szólásra. Óriási zaj, mondjon le, mondjon le! kiáltozás fogadja, úgy, hogy a miniszterelnök percekig nem tud szóhoz jutni.

— Eddig semmiféle hadsereg nem kapott olyan beadványt — mondja a miniszterelnök — amelyben felvonulás engedélyezését kéri.

Propper Sándor: Nem kell beadvány. Egyszerűen rátelefonáltak a szervezetre s megvan a felvonulás.

Bethlen: A külföldön folytató és folyó ezek a támadások az államfő ellen, holott a képviselő uraknak nagyon könnyű volna összeköttetések révén ezeket a támadásokat a külföldi lapokban letámadni.

Amikor a miniszterelnök ezt a vádat, ami ellen a szocialisták már egy ízben tiltakoztak, megismétli, Peyer Károly odakiáltja neki:

— Ez az Ön aljassága! Egy percnél csönd s azután olyan vihar tör ki, aminőt még nem látott a viharokhoz szokott parlament.

Urbanics Kálmán öklét rázza rohan Peyer felé. Hedry Lőrinc, Patay Tibor egyeségespárti képviselők támadólag lépnek fel a szocialisták ellen.

Urbanics Kálmán ökle már-már lesújt Peyer Károlyra, de az utolsó pillanatban Rassay megakadályozza a tettleges séget. Közben Propper Sándor az egyeségespártiakra támad, akik viszont Propperre akarnak rohanni. Karaitak Jenő, Vass József csillapítják az egyeségespártiakat. Huszár Károly elnök a nagy tumultusban elhagyja az elnöki emelvényt, felhüggeszt az ülést.

A kavargóság, sárma, gorombáskodás, fenyegetődzés tovább tart. Mindenki áll s olyan a helyzet, mint a bal- és

világításba helyezze.

Pikler Emil:

Bethlen magával akarja rántani a kormányzót!

Peyer Károly: Ez a tendencia!

Patay Tibor (egyeségespárti Rassay felé): Ön csöpp a lojalitástól!

Rassay: A kormánypárt politikai érdekének teljes hiányára vall, hogy amikor erről az oldalról megnyilvánul a lojalitás a kormányzó mellett, a kormánypárt ezt dezavualja. A lojalitásért való versenyfutást adadjuk azoknak, akik ebből hasznot húznak.

(Nagy taps az ellenzéken.) Ez a közbeszólás éppolyan erkölcsi alapon áll, mint Jankovichék hágai vallomása, amelyben hazafias érdekekre hivatkoztak. Kérem a miniszterelnök urat, nyugtassa meg a közvéleményt, hogy semmiféle uccai felvonulást nem fog engedélyezni. (Hosszantartó taps a baloldalon.)

Peyer: Ott van a négyszáz millió! (Nagy zaj.)

Eveken át folyt a hamisítás, amit a kormány nem akart tudomásul venni.

Óriási vihar keletkezik ezekre a szavakra. A kormánypárt tiltakozik a vád ellen.

— Hazugság! — kiáltják az egyeségespártiok.

Peyer: Most a kormányzó személyét is bevonják a frankhamisítás ügyébe.

A külföldön azt a látszatot akarják kelteni, mintha a magyar nép nagy tömegei rokon-szenveznének a frankhamisítókak.

(Viharos közbeszólások.) A Magyar Távirati Iroda ismeri a módját, hogyan kell a jól megfizetett külföldi lapokban úgy elhelyezni a hírt, mintha a kormányzó mellett tüntetés a kormány mellett történt volna.

a jobboldal egymásra akarja rohamni. Eckhardt Tibor odakiált Vass József felé:

— Ezt magának köszönhetjük. Meg is érdemül. Kiszolgáltatta nekik a fővált!

Vass József indulatosan rázza az öklét Eckhardt felé s a lármát túlharsogó hangon odakiáltja neki:

— Szamárság!

A csoportok lassan-lassan ozsladozni kezdenek, Peyer még odakiált:

— Az elnök útján felszólítatom Bethlent, hogy bizonyítsa állításait. A miniszterelnöknek sem szabad rágalmozni.

Propper egy megjegyzésére, amelyben Bethlent vén gazembernek nevezi, újra kitör a zaj, amely még percekig tart, úgy, hogy Huszár Károly csak negyedik után nyithatja meg újból az ülést.

„A megszorult ember hazudozása“

Rassay Károly csodáskorásának ad kifejezést, hogy erővel összefüggésbe akarnak hozni egy pártot egy olyan akcióval, amely a kormányzó ellen irányul, amikor ez a párt megtagadja ezzel az akcióval szolidaritását. Senkinek sincs joga kétségbevonni ennek a pártnak teljes lojalitását és becsületességét. A kormányzat könnyebben módjában állna sajtóirodájának útján elhelyezni a külföldi lapokban cáfolatait.

Rakovszky Iván belügyminiszter mosolygva hallgatja Rassayt.

Rassay: Ne mosolyogjon a belügyminiszter ur: önnek van a legkevesebb joga mosolyogni. (Ellentmondások a jobboldalon.) Figyelmeztetem a miniszterelnököt, hogy fátylasmenetet lehet rendezni, de a fátyla hamar kiálszik és a köröm

meg a füst olyasmint is bekormoz, amit talán még Bethlen is kimélni akar.

Pakots József felszólalása után Peyer Károly válaszol Bethlennek és rámutat arra, hogy amikor a Nepszava azt írta, hogy a kormány távol áll a frankhamisítástól, akkor a miniszterelnök sietett ezt külföldi lapokban leköszöltetni. Most kijelenti, hogy a Nepszava cikke tévedett és ezért visszavonja ezt az állítást. Ujra csak azt mondhatja, amit az ellenzéki blokk deklarációjában már leszögeztett, hogy a miniszterelnök állítása egy megszorult ember hazudozása. (Oriási raj.)

Az elnök: Kire értette ezt a képviselő ur?

Peyer: En csak egy nyilatkozatból idéztem, de az idézet a miniszterelnökre vonatkozik.

Az elnök indítványára a többség Peyert újból a mentelmi bizottság elé utasítja.

Peyer felszólítja végül Bethlent, hogy terjessze bizonyítékait a parlament elé, arra nézve, hogy milyen jogcímre gyanúsította a szociáldemokratákat.

Bethlen válaszában hangsúlyozza, hogy semmiféle terrornak sem fog engedni. A tüntető felvonulás gondolatát — mondja — nem ejtethem el, amikor még kérdés sincs előttem. Önök a tüntetést a magyar társadalom egyoldalú felvonulásának akarják feltüntetni. Tossék oszlatkozni hozzá és akkor ez a felvonulás valóban olyan egység megnyilvánulása lesz, amelyet én is boldogan látnék. (Gúnyos felkiáltások az ellenzéken.)

Rassay rövid felszólalása után a nemzetgyűlés többsége a miniszterelnöknek mindhárom interpellációra adott választ tudomásul veszi.

Az igazságügyminiszter Rába éjszakai kihallgatásáról

Pesthy Pál igazságügyminiszter válaszul ezután Peyernek. Arra a vádra, hogy a nyomozás tempóját lassítják, azt feleli, hogy a francia kiküldöttek ép a nyomozás gyorsaságát kifogásolták. Hogy a titkos kezek munkájára vonatkozó vád az ellenzék mire alapítja, nem tudja, de kijelenti, hogy minden szállongó hirt nem szabad készpénznek venni.

Peyer Károly viszontválaszában az általa mondottak igazolásul azt említi, hogy Rába Dezsőt a parlamenti bizottság előtti kihallgatása után hajnali négy órakor keltették fel, hogy kihallgassák. Kifogásolja azt is, hogy a hágai hatóságokat máig sem keresték meg, hogy az ott tartóztatottakat a frankhamisítás politikai hátterére nézve is hallgassák ki.

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Rába Dezsőt aznap, amikor a parlamenti bizottság kihallgatta, szembesítették Varghával és akkor ugyanazt vallotta, mint a vizsgálóbizottság előtt. Ez a vallomás olyan fontos és döntő fordulatot jelent a nyomozásban, hogy szükséges volt, hogy a hatóságok még aznap foglalkozzanak az ügyel. Délután Windischgrätz és Nádosy hallgatták ki és amikor szembesíteni akarták őket Rábával, már későre járt az idő. A másik kifogásra kijelenti, hogy a hágai kihallgatási jegyzőkönyvek áttanulmányozása után az ügyészség megkeresést intézett a hágai hatóságokhoz, hogy Jankovichékat az ügy politikai hátterére nézve is hallgassák ki.

A Ház többsége tudomásul vette az igazságügyminiszter válaszát, majd a viharos ülés délután félnégykor véget ért.

UNGHVÁRY LÁSZLÓ

FAISKOLAI R. T.
CEGLÉD—BUDAPEST, IV., Váci-u. 35



PRIMA KONYHAKERTI-, VIRÁG-STB.
MAGVAKRÓL ÉS FAISKOLAI ÜLTET-
VÉNYEKRŐL ÁRJEGYZÉKEIT INGYEN
KÜLDI 1437

Megszökött

a karlováci takarékpénztár igazgatója

**Az igazgató visszaélései ötmillió dinár kárt okoztak az intézetnek
Körözolevelet bocsájtottak ki a sikkasztó bankdirektor ellen**

Zagrebból jelentik: A zagrebi főispán vizsgálatot rendelt el a Karlováci Városi Takarékpénztár ellen, mert kiderült, hogy

a pénztár vezetője körül nagyobb szabálytalanságok történtek.

Már hónapokkal ezelőtt elterjedt az a hír, hogy a Karlováci Városi Takarékpénztárnak nagy veszteségei voltak és hogy emiatt a bank csőd előtt áll.

A vizsgálat meglepő eredményel végződött. A bizottság jelentéséből kiderült, hogy különösen a Takarékpénztár kezelésében álló „Karlováci doboz- és művirágygár“-nál, az Iles jugoszláviai elektro-motor gyárnál, valamint a Kupa-menti Bank részvénytársaságnál

súlyos visszaélések történtek, a mo'yek öt millió dinár kárt okoztak a takarékpénztárnak

A jelentés megállapítja azt is, hogy a visszaélésekért és az ezáltal okozott nagy veszteségekért elsősorban Czárics Márton, a takarékpénztár igazgatója felelős, azonkívül felelősséggel tartoznak még Beer Ervin, a Kupa-menti Bank igazgatója, ugyszintén mindkét pénztárt vezető igazgatósági tagjai is.

A zagrebi főispáni hivatal a vizsgálat eredményéről értesítette a zagrebi ügyészséget, amely

elrendelte Czárics Márton letartóztatását

Czárics azonban megszökött. Az ügyészség körözolevelet adott ki ellene.

Franciaország nem bizhat szövetségeseiben

Foch marsall memorandumot nyújtott át Briandnak Európa katonai helyzetéről

Párisból jelentik: Foch marsall memorandumot nyújtott át Briand miniszterelnöknek Franciaország katonai helyzetéről. A memorandumban Foch részletesen foglalkozik a locarnói szerződés következményeivel és megállapítja, hogy

Franciaország német támadás esetén nem bízhat egyetlen szövetségeseiben sem.

Anglia — mondja Foch — minden valószínűség szerint továbbra is Franciaország oldalán marad, de katonai egyezmény erre nézve nincs és a francia és angol vezérkar között hiányzik a háború előtt fennállott kontaktus. Egyébként is az angol hadsereg gyöngébb, mint 1914-ben volt.

Belgiummal érvényben van ugyan az 1921-ben kötött katonai egyezmény, de Belgiumban a katonai szolgálatot tíz hónapra szállították le és a haderő úgy legyöngült, hogy német támadás esetén aligha lenne képes addig ellentállást kifejteni, míg a francia és angol seregek mozgósítása és koncentrációja befejeződik.

Olaszországot Foch marsall e tekintetben számításba sem veszi egyrészt az olasz tábornokok ismert

franciagyűlöleténél fogva, másrészt azért, mert úgy látja, hogy

Mussolini szemet vetett Észak-

Afrika francia gyarmataira.

Foch nem tartja lehetetlennek, hogy a jövő háborújában Olaszország Franciaország ellenségei oldalán fog részt venni.

A keleti szövetségeseire áttérve Foch kifejti, hogy Lengyelország és Csehszlovákia jól fel vannak katonai egyezmények francia szempontból nem nagy jelentőségűek és különösen

Lengyelország orosz és német nyomás alatt könnyen kivonhatja magát kötelezettségei alól.

Romániára pedig már a belpolitikai helyzeténél fogva sem lehet számítani.

Végül Foch marsall sajnálkozását fejezi ki afölött, hogy Franciaországnak nincs katonai egyezménye Jugoszláviával, holott

Jugoszlávia az a hatalom, amely egy erőteljes dél-európai akció kiindulópontja lehet Franciaország javára.

Foch memorandumát Briand nem terjesztette a minisztertanács elé, csak futólag tett róla említést a kabinet tagjainak.

Vázsonyit le akarták löni merénylői

Csüörtököt mondott Molnár fegyvere

Az ébredők összeesküvést szöttek az ellenzék vezérei ellen

Budapestről jelentik: A Vázsonyi Vilmos ellen elkövetett merénylet lefolyása most már tisztán áll a nyomozó hatóságok előtt.

Készületlenül megállapították, hogy Vannay és Molnár előre megbeszélte a merényletet, hogy nem lötték ugyan a demokraták vezérét, bár Vannay és Molnár állhatatosan tagadnak. Vannay azt állítja, hogy véletlenül ment arra és amikor Vázsonyival találkozott, előntette a düh. Molnár azzal védekezik, hogy a hatos villamoson ment és meglátva barátja szorongatott helyzetét, leugrott, hogy segítségével siessen.

Ezzel szemben Hornyák Péter taxisorfőr, aki Vázsonyit vitte autóján, határozottan állítja, hogy Vannay a kapuból lépett elő, amikor Vázsonyi kiszállt az autóból és miután megkérdezte, hogy Vázsonyi kedvesen urral beszél-e, olmosbottal fejbeütötte Vázsonyit.

Molnár nyomában az inzulit után ugrott elő, még mielőtt a tömeg összeverődött

volna, tehát barátja még nem lehetett veszélyben.

Más tanuk igazolták, hogy Vannay két nappal előbb jött be Gödöllőről, Molnárnál szállt meg, éjszaka sokáig tárgyaltak, majd együtt indultak el hazulról a merényletet végrehajtani. Szándékukat világosan igazolja a rendőrségnek az a megállapítása, hogy Molnár Steyer-pisztolyának csővében talált golyó hüvelygén horpadás van, ami azt jelenti, hogy

a merénylő a revolver ravaszát elhúzta, de a fegyver csüörtököt mondott.

Miután a nyomozás adatai rendkívül terhelőek, szerda este nyolc órakor Srabian rendőrtanácsos Vannayt és Molnárt hatóságilag közeg elleni erőszak miatt előzetes letartóztatásba helyezte.

A britanniás örült

Amíg a detektívek egyik csoportja az inzulit és az előzmények kinyomozásával foglalkozott, egy másik detektívcsoporthoz Vannay és Molnár előzetes

nyomozta. Megállapították, hogy Vannay a kommün után Homonnay néven a britanniás különítménynek volt tagja és főként a dunántúli falvakban követett el szörnyű kegyetlenségeket, később a kettős kereszt vérszövetségbe lépett. Egyébként Vannay azt állítja, hogy két ízben volt az angyalföldi tébolydában apolás alatt.

Molnár a Duna-Tisza közömi különítménynek volt a tagja és Steyerkon vált hírhedtté véres cselekedeteivel.

Kormányzósértő kifakadások

Az inzulit egyik ércokos mellékhatása, hogy a rendőrséghez érkezett bejelentések szerint az inzulit után az igazolt tömegben kormányzósértő kifakadások hallatszottak.

A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy kik követték el a tömegben kormányzósértést.

Titokzatos házkutatás Vannay és Molnár lakásán

A detektívek még kedden éjjel utasítást kaptak, hogy tartisanak házkutatást Vannay László és Molnár Ferenc lakásán. A detektívek nagy meglepetésére azonban kiderült, hogy valaki már megelőzte őket és egyéni házkutatást tartott, amelynek eredményül egy karabélyt és két revolvert előtű Vannay lakásáról. A rendőrség később megállapította, hogy a letartóztatott merénylők lakásán egy Teodorovics nevű fiatalember járt, aki főképp Molnár levelezéseit akarta megszerezni, azonban nem sikerült. A rendőrség megszerezte ezeket a leveleket, amelyek fontos adatokat tartalmaznak.

A levelekből kiderül, hogy Vannay gondosan nyilvántartotta az ellenzéki politikusok lakásait és hogy ezeket a lakásokat állandóan figyelte is.

Állandóan figyelték az ellenzéki politikusokat

Szerdán délután mindazokat beidézték a rendőrségre, akiknek neve szerepel Molnár feljegyzéseiben. Ezek közül az egyik azt a megbízatást kapta volna, hogy gondoskodjék Molnár családjáról, ha ennek a rendőrséggel kellemetlensége lesz és ez a név nagyon jól ismert a rendőrség előtt. Egy másiknak az volt a megbízatása, hogy Peidl Gyula lakását figyelje, a harmadiknak az volt a feladata, hogy Peyer lakását tartsa szemmel. Két ember Vázsonyit figyelt napok óta. Egyeseket a parlament elé rendelték ki. Szóval egész szervezett kis csoport készült, tárgyalt a merényletek végrehajtására.

A rendőrség ép ezért azt hiszi, hogy szervezett akció első etapjával állnak szemben.

Ötezer munkás

Somogyi és Bacsó sirjánál

A budapesti szociáldemokrata-párt gyászünnepélye

Budapestről jelentik: A szociáldemokrata párt és a párt parlamenti frakciója Somogyi és Bacsó halálának hatodik évfordulóján megkoszorúzza a szocialista martírok sirját. A gyászünnepélyre a rendőrség is nagy előkészületeket tett, hogy az esetleges zavargásokat megakadályozza, azonban az ünnepélyt semmiféle incidens sem zavarta meg.

Somogyi és Bacsó sirjához valamennyi szociáldemokrata képviselővel az élén, mintegy ötezer főnyi munkástömeg vonult ki. A párt hatalmas koszorúkat helyezett a sírokra. A koszorúkon a piros szalagot a rendőrség kérésére vörös székfűk helyettesítették. A munkásdalárda éneke után Farkas István beszédet mondott, amelyben megemlítette, hogy még ma sem nyomozták ki, kik gyilkolták meg a magyar szociáldemokraták két vértanúját.

Az ünnepély után a tömeg rendezett szét.

Bolsevista agitátor a Jadranska Strázsában

A szkopljai rendőrség szentelési leleplezése egy orosz menekültől

Szkoplyéből jelentik: A rendőrségnek tudomására jutott, hogy Szekulics Alekszandar orosz menekült, aki Szkoplyében a legjobb társaságokban fordult meg és vezető tagja a Jadranska Strazsa-egyesület szkoplyei szervezetének is, veszedelmes szélhámós, aki Délserbiában több csalást követett el.

A rendőrség le akarta tartóztatni Szekulicsot, aki azonban idejekorán megszökött. A lakásán megtartott házkutatás nem várt eredménnyel végződött. A rendőrség ugyanis nagymennyiségű kommunista röpiratot talált Szekulics lakásán, azonkívül lefoglalt levelezéséből megállapították, hogy az orosz menekült azonos azzal a titokzatos bolsevista agitátorral, aki Délserbia községeiben többször agitált, de akinek ezidig még nem sikerült nyomára jutni. Kiderült az is, hogy Szekulics állandó összeköttetést tartott fenn a bulgáriai és törökországi titkos kommunista szervezetekkel és hogy gyakran utazott Bulgáriába és Törökországba.

A rendőrség körözött levelet adott ki a bolsevista ügynök ellen.

Aszerelmes állomásfőnök

A felelősségi bíróság öt évre emelte fel a volt sztaribecseji állomásfőnök büntetését — Halál a bálón — Anyjára és bátyjára lőtt

A noviszadi felelősségi bíróság tárgyalásai

A noviszadi kerületi törvényszék múlt évi szeptember 24-én két évi börtönrre ítélte Kolovics Jánost volt sztaribecseji állomásfőnököt. Kolovics 1925 február 16-án Sztaribecsejen beállított özvegy Nagy Ferencné született Odry Rózához, egy ottani ékszerész özvegyéhez, akit állandóan szerelmi ajánlatokkal üldöztött s feleségül kérte. Az asszony visszautasította a férfi házassági ajánlatát, aki efelelti elkieseredésben revolveréből többször rálőtt és súlyosan megsebesítette özvegy Nagynét.

A vádlott a törvényszéki főtárgyaláson azzal védekezett, hogy Nagynéba szerelmes volt, de az asszony másokkal is kacérkodott és efelelti elkieseredésben követte el a tettet.

A felelősségi bíróság szerdán Kolovics János büntetését öt évi börtönrre emelte fel, amely ellen az elítélt védője, dr. Szekulics Milán semmisségi panaszt jelentett be.

* 1925 augusztus 9-én a szabalyi Zlokolica vendéglőben nagy táncestély volt, amelyen a község összes leányai és legényei résztvettek.

Ejféltáiban Kelemen Szilveszter és Takács János szinte egyszerre kérték táncra Brzsoka Katicát, aki a két legény közül Kelemennel ment táncolni. Alig kísért Kelemen táncosnőjét a helyére, Takács Kelemen elé lépett, előbb a sértő kifejezések áradatát zúdította Kelemenne, majd arculütötte, mire Kelemen egyetlen késszurással átszurta Takács János szívet, aki a táncpadlón halva terült el.

A noviszadi kerületi törvényszék 1925 október 6-án Kelemen három évi fegyházra ítélte. Ezt a büntetést a noviszadi felelősségi bíróság öt évi fegyházra emelte fel, ami ellen az elítélt semmisségi panaszt jelentett be.

* Masa Viktória szubotical házvezetőnő 1924 április 13-án felkereste Horgoson lakó anyját, akivel egy örökségből kifolyólag ellenséges viszonyban élt. Előbb veszekedett az anyjával, majd revolvert rántott elő és több lövést tett anyjára, akit a golyók el is találtak. Amikor

Masa Viktória bátyja a megtámadott anyjuk segítségére sietett, a leány arra is lövöldözött és azt is megsebesítette. Az öt lövés egyike sem okozott halálos sérülést, noha mindketten hetekig voltak kénytelenek ágyban fekvődni.

A szubotical kerületi törvényszék múlt évi március 30-án négy évi fegyházra ítélte a leányt. Az ítéletet a noviszadi felelősségi bíróság szerdán jóváhagyta.

A szentai zsidó templomban öngyilkosságot kísérelt meg egy diák

Szentáról jelentik: A szentai szefard zsidó hitközség templomába kedden este az esti istentisztelet közben beállított egy huszonnégy esztendő körüli kopott ruhája fiatal ember s ott az ita-loskodó híveknek elsírta, hogy Löbl Mártonnak hívják s Frankfurtból menekült Szentára. Elmondta, hogy Frankfurtban joghallgató, de nem bírta ki a zsidóüldözést, azért jött el Németországból. Azt kérte, hogy gyűjtsenek össze számára valamennyi pénzt, hogy elutazhasson Beogradba.

Az ajtatoskodó hívek össze is szedtek Löbl Márton részére 160 dinárt. Mikor a pénzt odaadták az állítólagos menekültnek, ez kiabálni kezdett s azzal fenyegetődzött, hogy ott a templomban megöli magát, ha nem adnak neki még legalább ötszáz dinárt. Löbl Márton nagy nehezen kituszkolták a templom előcsarnokába. Itt a zsebéből hirtelen előrántott egy kis üveget, annak tartalmát kiitta s összeesett. Nyomban hívták a mentőket, akik az öngyilkosjelöltet bezárlították a kórházba. Itt megállapították, hogy Löbl Márton ecetsavat ivott. Azonnal gyomormosást alkalmaztak s az eikeseredett könyöradománygyűjtő életét megmentették.

A kórházból a rendőrségre került Löbl Márton s minthogy iratai nincsenek rendben, visszatoloncolják Frankfurtba.

Az új ígéret földje

Az amerikai kölcsönből akarják a tisztviselők fizetését rendezni

Az állami tisztviselők szövetségének vasárnapi rendkívüli közgyűlése, mint megírtuk, úgy határozott, hogy a kormányhoz és a pártok vezetőihez memorandumban fordul s kéri az állami alkalmazottak anyagi helyzetének javítását. A kiküldött bizottság kedden Uzunovic Nikola pénzügyminiszterhelyettesnek, Trifkovic Márkó parlamenti elnöknek s a pártok vezetőinek adta át a memorandumot. Szerdán Pasles miniszterelnöknél, dr. Radonic Jovánnál, a pénzügyi bizottság elnökénél s Radics István közoktatásügyi miniszternél járt a deputáció. Mindenütt biztató ígéretet kaptak. Különösen szívesen fogadta a tisztviselők küldöttel Radics, aki kijelentette, hogy a minisztertanácsban azt az álláspontot képviseli, hogy a tisztviselők már husvétra megkapják a fizetéskülönbözetet.

Annyira biztató a tisztviselőkre nézve Radics István ígérete, annál leszűbb, hogy Radics nem maradt meg onnál az ígéretnél, hanem még többet is mondott. Azt is megígérte, hogy a fizetéskülönbözetet az amerikai kölcsönből utalja ki a kormány.

A tisztviselőknak az a véleménye, hogy akármilyen sürgősen kellene is az a kis fizetésemelés, inkább várniuk még valamennyit, addig azonban nem szeromének várni, amíg az amerikai kölcsön megiesz.

Radics megígérte azt is, hogy azoknak a nyugdíjasoknak a nyugdíját, akik eddig koronában kaptak nyugdíjat, dinárban fizessék ki járandóságukat.

A tisztviselők küldöttsége Jankovic udvari miniszternél is eljár, akit arra kért, hogy a tisztviselők kérelmére informálja az uralkodót.

HIREK

— Február 25-én megyei közgyűlés lesz Somborban. Somborból jelentik: Bácsmegegye közgyűlését február 25-ikén tartják meg a szombori megyeházán. A közgyűlés tárgyszorozatán közel 900 ügy szerepel.

— Jovánovic földművelésügyi miniszter Szentán. Beogradból jelentik: A vajdasági radikális párt február 28-ikán Szentán nagygyűlést tart, amelynek előkészületei nagyban folynak. A gyűlésen megjelennek Jovánovic Váza földművelésügyi miniszter, Suvákovics Lázár agrárminiszteri államtitkár, délbánáti képviselő, Tosics szerbiai képviselő, Csirkovics Jován délszerbiai képviselő. A gyűlésen a vajdasági képviselők közül Sztankovics Szvetozár volt államtitkár, dr. Lalosevics Joco szombori képviselő, azonkívül a szubotical kerület valamennyi képviselője is részt vesz. Az első beszédet Jovánovic miniszter tartja, majd Suvákovics államtitkár beszél, míg dr. Radonic Jován magyar nyelven fog beszédet mondani. A szerb nyelvű beszédeket Sztrilics Béla képviselő fogja magyar nyelven tolmácsolni.

— A becskeréki munkásbiztosító pénztár új főgyógyásza. Becskerekről jelentik: A becskeréki munkásbiztosító pénztár főgyógyászául dr. Zvekdnic Gyurót választották meg.

— Külföldi utasoknak csak két napra való husételt szabad magukkal vinni. A belügyminisztérium rendeletet adott ki, amelyben szigorúan utasítja a vámhivatalokat, hogy ellenőrizzenek minden külföldre utazó utast arra nézve, hogy két napra való husételnél többet ne vigyenek magukkal.

— Megállapították, hogy a noviszadi selyemgyári tüzet rövidzárlat okozta. Noviszadról jelentik: A noviszadi selyemgyári tetőtűz ügyében a bírósági vizsgálóbizottság helyszíni szemlét tartott. A bizottság megállapította, hogy nem igazak azok a hírek, hogy gyújtogatás történt. A tüzet rövidzárlat okozta.

— Szabadrábra helyezések. Noviszadról jelentik: Hegedüs Ferenc, a noviszadi Ikarus repülőgéppár munkása február 9-én egy vésőt dobott munkástársa Tomics Dragutin után, úgy, hogy a véső Tomics hátába fúródott. Tomics másnap meghalt, mire Hegedüst letartóztatták. A vádtanács szerdán szabadrábra helyezte Hegedüst, mert Tomics halála, a boncolás szerint szívparalízis folytán következett be. — Vaszin Száva kereskedelmi utazót február 10-én a szabalyi rendőrség az ügyesség fogházába kísérte, mert kereskedőtől és vendéglősöktől előlegeket csalt ki és azokat a maga részére tartotta meg. A vádtanács szerdán szabadrábra helyezte, egyben elrendelte, hogy Zsabalyon rendőri felügyelet alá kerüljön.

— Farsangi verekedés Lokon. Lokról jelentik: Farsang másodnapján, hétfőn a Bučko-féle vendéglőben nagyobb társaság mulatott. Ejféltáiban Leitich Gyula bognár bevetődött a korcsmába és belekötött Berényi István községi esküdt társaságába, akivel Oszvald Ferenc ült együtt. Leitichet csitítani próbálták, mire ez egy poharat dobott a társaság felé. A pohár Oszvaldot megsebezte. Oszvald erre botot fogott és véresre verte Leitichet. A kötekedőt eszméletlen állapotban vitték ki a korcsmából. A verekedők ellen eljárás indították.

— Jadlowker-hangverseny Noviszadon. Jadlowker Hermannak, a világhírű operaénekesnek február 27-iki hangversenye iránt Noviszadon még nem tapasztalt nagy érdeklődés nyilvánul meg és a jegyek nagyrésze elővételben már elkelt. Jadlowkert Szikla Adolf, a budapesti Operaház karnagya kíséri zongorán. Jegyek korlátozott számban még kaphatók a Bácsmegegyei Napló noviszadi fiókkiosztóhivatalában (telefon 580), Lipkovic dohánytörszdejében és a Rad hangversenyirodában (Jevrejska u. 6.)

— Halálozás. Dr. Pap Ignác, a noviszadi zsidó hitközség hosszú időn át volt főrabbijának özvegye szerdán Trencsén-Töplícen meghalt. Özvegy dr. Pap Ignácét ideiglenesen Töplícen temetik el, a nyár folyamán pedig Noviszadra szállítják. Az elhunyt halála Noviszadon széles körökben keltett mély részvétet.

— Halálos ítélet Varasdinban Varasdinból jelentik: Grabicsok Antal és Skorik Mió földmunkások ez év januárjában megölték Lampi Adolf moravváci főszélgazgatót, akit Grabicsok fejsejével agyonvert. A varasdini törvényszék szerdán tárgyalta a bűnpert. A tárgyaláson Grabicsok beismerte a gyilkosságot, kijelentette, hogy a főszélgazgatót azért ölte meg, mert öreg apját elbocsátotta állásából. A bíróság Grabicsoket öngyilkosságban mondta ki bűnösnek és ezért kötél általi halálra ítélte. Társát, fiatal korára való tekintettel tizenöt évi fegyházzal sújtották. Mindkét elítélt felebbezett.

— Letartóztatott késelő. Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség az oszijekai felelősségi bíróság által kibocsátott körözéssel alapján Noviszadon letartóztatta Milutinovic Cvetko oszijekai munkást, akit késelés útján elkövetett súlyos testi sértés miatt kerestek. Átkisértek Oszijekre.

— Mert nem akart venni királyképet. Morkoski János molli községi szolga feljelentette Székely Lajost, a molli Székely Bertalan-féle gözmalom művezetőjét, akinek egy királyképet kinn eladásra, hogy a képet nem vette meg s a királyról sértőleg nyilatkozott. A noviszadi ügyészség vádiratot is adott Székely Lajos ellen, a törvényszék azonban nem látta beigazoltnak a vádat s felmentette Székely Lajost.

— Csehszlovákiai magyar pártvezérek kardpárbaja Budapesten. Budapestről jelentik: Szentivány József és Lelley József szlovenszkói magyar képviselők szerdán Budapesten a Nemzeti Lovardában súlyos felteletű kardpárbajt vívtak. Szentivány az arcán, Lelley a vállán sebesült meg. A párbaj oka az, hogy Szentivány azzal vádolta meg Lelleyt, hogy a csehszlovák kormánytól pénzt fogadott el.

— Fordulat előtt Márffyék bombapöre. Budapestről jelentik: Márffy József, akit a budapesti törvényszék tudvalevőleg halálra, a tábla hatévi fegyházra ítél, beadványt intézett Medico vizsgálóbíróhoz. A beadvány alapján a vizsgálóbíró kedden és szerdán három-három óra hosszat kihallgatta Márffyt. Kiszivárgott hírek szerint a kihallgatás szenzációs eredménnyel járt, amely az egész bombapörben döntő fordulatot idéz elő.

— Elfogták a vrsaci borospincék betörőjét. Vrsacról jelentik: Bukarinov Aleksza vrsaci vendéglős nyári helyiségébe, amely a vrsaci hegyoldalon van, kedden betörést kísérelt meg Vidon Tamás oravica napzsámos. A betörést elfogták és átadták a rendőrségnek. A rendőrségen az a felfogás, hogy Vidon az utóbbi hetekben több borpincét feltört és kirabolt. Vidon csak annyit ismert be, hogy a romániai Oravicáról gyakran járt át igazolvány nélkül a határon. Az elfogott betörőt letartóztatták.

Az egységspárt Teleky Pál ellen

Nem akarják befogadni a pártha, mert gyanusnak találják szerepét — Windischgraetz Gömböst is beavatta a frankhamisitásba

Budapestről jelentik: A parlament folyosói pártkülönbség nélkül megállapították, hogy

Teleky Pál és Gömbös Gyula kihallgatása a frankbizettség előtt váratlan és döntő fordulatot hozott.

Maguk az egységspárti képviselők is tarthatatlannak mondják Teleky védekezését, amely szerint csak azért mutatta be Gerő Lászlót Windischgraetznek, hogy lebeszélje a hűreget a frankhamisitásról. Ezért

az egységspárt mozgalmat indított, hogy Telekynek a pártha való belépését megghiúsítsa.

Windischgraetz egyik legutóbbi vallomásaiban azt állította, hogy az akcióból Gömböst is beavatta. Hír szerint Gömbös a múlt év decemberében többször felkereste Windischgraetzet s tanácskozott vele.

A frankhamisitás mögött lappangó puccskíséretre nézve is egyre több adat merül fel és a franciák most a magyar és német fajtádk kapcsolatait akarják felderíteni. Ebben az irányban a franciák

— Öngyilkossági kísérlet a temetőben. A szentai-uti temetőben szerdán délelőtt eszméletlen állapotban találtak egy fiatal leányt. Értési tették a mentőket, akik megállapították, hogy a fiatal leányt Sztepanovics Etelnek hívják, tizennyolc éves és a Bosanska ulica 30. számú házában lakik. A leány zsírzsódát ivott. Állapota súlyos. Öngyilkosságának okáról megtagadott minden felvilágosítást. A mentők beszállították a kórházba.

— A jó rokonok. Szomborból jelentik: Nenadov Nenád és Nenadov Trifun szombori földművesek régi haragosai Nenadov Milán unokatestvérüknek. A haragosok kedden hajnalban összetalálkoztak a bunyevác préló után és rövid összeszólalkozás után verekedni kezdtek. A verekedés során Nenadov Trifun Nenadov Milán fejével fejbevette és súlyosan megsebesítette. A verekedők ellen megindult az eljárás.

— Vass József magyar népjóléti miniszter a parlamenti izgalom miatt rosszul lett. Budapestről jelentik: Szerdán este az a hír terjedt el, hogy Vass József népjóléti minisztert szívszélhűdés érte. A hír nem bizonyult valósnak, de kiderült, hogy Vass Józsefet a nemzetgyűlésen kiállított izgalom következtében hivatalában rosszul lette fogta el. Vass Józsefnek ugyanis a parlamentben heves összeszólalkozása volt Eckhardtal, ami a minisztert nagyon felizgatta. Délután a miniszter hivatalában elájult, mire hazaszállították, ahol magához tért és most már semmi baja.

— Hátbaszurta a feleségét. A noviszadi törvényszék Gomirac-büntetőtanácsa szerdán öt havi fogságra ítélte Polzovics Dusan földműveset, aki 1923. április hó 23-án feleségét Kerac Katicát késsel hátbaszurta. Az elítélt felebegett.

— A petrovoszolói Önkéntes Tűzoltótestület új parancsnokai. Petrovoszolóról jelentik: A petrovoszolói Önkéntes Tűzoltótestület rendkívüli közgyűlést tartott, amelynek tárgya a lemondás folytán megüresedett parancsnoki s alparancsnoki állás betöltése volt. A testület egyhangú lelkesedéssel parancsnoknak Pecszenka Lajost, alparancsnoknak Gutfwein Györgyöt választotta meg.

két magyar szilveszterbóldali vezér után nyomoznak.

A magyar és német fajtádk kapcsolatairól ír a Matin február hó 15-iki száma, amely szerint

a Magyar Nemzeti Szövetség és a bajor néppárt előzetes konvenciót kötöttek Magyarországnak és Bajorországnak katonai és politikai akciója egységének érdekében.

A konvenció ötödik szakasza így szól: — A bajor állam elismeri az újjáalakított magyar államot, amelynek határai azonosak lesznek azokkal a határokkal, amelyek 1914 július havában érvényben voltak.

A konvenció különböző mellékletei vannak, amelyek meghatározzák a kölcsönös fegyveres segítség módozatait, szólnak a hadiszerekről és élelmezésről.

A konvenció szerint az akció pénzügyi részéről szóbelileg fognak értekezni Münchenben a magyar és bajor kiküldöttek.

A Matin szerint nyilvánvaló, hogy a pénzügyi részt a hamis frank gyártásával akarták megoldani.

— Belső harc a noviszadi Szrnaó-nál. Noviszadról jelentik: A noviszadi ügyészség véghatározatban a „Szeverna Szrbija” című Szrnaó-párti lap tulajdonosát a ma uralkon levő és a Szrnaó központja által kiválasztott elismert dr. Cseremov György-féle frakció választmányát ismerte el, úgy hogy a „Szeverna Szrbija” legújabb száma már az eddigi ellenpárt kiadásában és szerkesztésében jelent meg. A lapjától megfosztott másik frakció az ügyészi határozatot megfélebbezte és röpcédulákon éles támadást intézett dr. Cseremov György városi tisztiorvos ellen.

— T-z Écskán. Becskerekéről jelentik: Écska községben kedden éjjel kigyúlt Anom Juon földműves háza, amely teljesen leégett.

Kozmetikai tanfolyam hölgyek részére. Dr. Mezői Károly, Budapest VI., Teréz körút 6.

— Kifosztott fűszerüzlet. Becskerekéről jelentik: Karagorgyevo községben ismeretlen tettesek betörték Kazán Lajos fűszerkereskedő üzletébe, ahonnan nagyobb mennyiségű árut vittek el. A csendőrség megindította a nyomozást.

Rézcsapok, sőr-, bor-, víz- és gőz, mindenfajta rézöntvények modell után, csapágak, stb. legolcsóbban Braća Goldner fűszerkereskedő, fabutor és rézárugyárában szerezhetők be. Subotica, Jugovica ul. 20.

Női- és gyermekfelhőneműt a legjutányosabb áron a »Dama« fehérneműszalon készíti Tolstojeva (Ódor-u.) 21.

Roth Olga kozmetikai intézetében (Subotica, Kralja Aleksandra ul. 4. Rossiá Fonsiere palota) az összes szépséghibákat u. m. szepítő, pattanás, májfolt, szemölcs, alkalmatlan hajszálakat, arcbőrhámlasztást stb. garantált eredménnyel kezel. — Minden hölgynek érdeke, hogy a könnyen eltávolítható szépséghibáktól és az ezekkel együtt járó depresszióktól mielőbb megszabaduljon. Kiváló hatású saját készítményei szépségápoló szerek, kenőcsök, pudingok, gyógyszerzappanok, arcfehéritő és szepítőkenőcsök szétküldése az egész országban utánvétellel. Tanítványokat kiképzésre elfogadok.

Requim az elhunyt Chevra tagok lelki üdvéért. A noviszadi Chevra Kadisa előljárósága a múlt évben elhunyt Chevra tagok lelki üdvéért t. hó 21-én, vasárnap délután felőt órákor templomi beszéddel és az énekpar és orgona közreműködésével egybekötött requimet tart, amelyhez a t. Chevra és hitközségi tagokat ezton tisztelettel hívja meg előljáróság.

— Beismerő vallomást tett Engler Albert merénylője. A szubotica rendőrségén szerdán délelőtt ismét kihallgatták Csankovics Jovan volt csendőrt, Engler Albert szubotica dívatáru kereskedő revolveres támadóját, aki ellen a vele közös háztartásban élő Bosnyák Katica már kedden súlyosan terhelő vallomást tett. Csankovics Jovan, aki eddig tagadott, szerdán délelőtt beismerő vallomást tett. Elmondta, hogy a rablótámadást előre tervezte, mert pénzt akart szerezni, azonban nem volt számdékában meggyilkolni a kereskedőt. Revolverét csupán ijesztesül sütötte el és amikor látta, hogy a golyó megsebesítette Engler, elmenekült. Azután elmondta, hogy a támadásról tudott Bosnyák Katica is, akinek, amikor hazament, mindent elmondott. A rendőrség kihallgatta a szintén őrizetben levő asszonyt is, aki megerősítette Csankovics vallomását. A rendőrség a nyomozás befejezése után mindkettőjüket átadja a szubotica ügyészségnek.

Kellemes meglepetés. A noviszadi N. Dimovic cég máról kezdve a hó végéig kellemes meglepetést kíván szerezni vevőinek és az egész fogyasztóközönségnek. Lehetőséget kíván nyújtani arra, hogy elsőrendű csemegé- és gyarmatárukkal, leszállított áron, fedezhesse mindenki szilveszterét, ezért nagyvárósi mintára 11 ólosó napon rendez. Felhívjuk t. olvasóinkat, hogy szívesen érdeklődjön használatát ezt a kedvező alkalmat. 1462

Kraljevbregei pezsgő a vezető márka

A Hakaoh és Reusz szuboticai szőlőművelői egyesületük t. hó 27-én, szombaton este fél 9 órai kezdettel a Lloyd-ban felmezes Parim-bálat rendeznek. Alkötővadásból meghívót nem kaptak, forduljanak a vezetőséghez. Meghívó kívánatra felmutatandó.

Emésztési zavarosság, vérszegénység, sápadtság, mirigybetegségek, bőrkülsőségek, kelések, furunkulások esetinél a természetes »Ferenc József« keserűvizet szabályozza a belek annyira fontos működését. Az orvosi tudomány számos vezérférfia megerősödött arról, hogy a valódi Ferenc József víz hatása mindkét kintőben bevállik. Kapható gyógyszerárakban, drogeriákban és fűszerüzletekben.

Az 500 dináros rejtély

A Bácsmegeyi Napló szerdai példányai közt két olyan példány volt, amelyben a Mlencédők oldalán

Március 7

Divatrevü, hangverseny, sorsolás

című cikk a következő változással jelent meg:

Február 7

a Bácsmegeyi Napló sorsolása, divatrevüje, hangversenye

Akinek bármelyik ilyen példány birtokába kerül és azt nyolc napon belül a kiadóhivatalnak beszoigaltatja

500 dinár jutalmat

kap.

Aki a Bácsmegeyi Naplóra előfizet, részvesz a márciusi sorsolásban, amelyen ötven értékes tárgy és 50, 200, 400, 10.000 és 30.000 dináros nyeremények kerülnek ki sorsolásra.

PATKÁNY PATKÁNYIRTÓ SZER
doboza 15 dinár, kapható minden gyógyszerárban és drogeriában továbbá a Terontáli Agrárbanknál Veliki-Becskerekén. 1036

TÜKRÖT garancia mellett legjobban minden méretben Kirakatiüveget legolcsóbban
ALBA tükörgyárnál Noviszad Željeznička ulica 53.

KÖZGAZDASÁG

A bánati gazdasági élet fejlődése

A becskeréki kereskedelmi és iparkamara február 28-án tartja évi rendes közgyűlését. *Sztanajlovics* Sándor, a kamara főtitkára most készítette el a közgyűlés elé terjesztendő terjedelmes évi jelentését, amely magában foglalja a Bánság egész gazdasági életének alapos és elfogulatlan ismertetését és a kormány gazdasági politikájának tárgyalagos kritikáját.

A becskeréki kamara 1920 március 1-én létesült *Ninosics* Momesillo akkori kereskedelmi miniszter rendelkezése. Az évi jelentés bevezetésében visszapillantást vet a kamara hat évi működésére. A bánati gazdasági tényezők a háboru utáni időben nem bocsátkoztak nagyobb spekulációba és nem is érték olyan nagy károkat, mint általában más területekben gyakran előfordultak. 1924-ben az egész Bánát területén csak 14 csődönkívül egyezség fordult elő és 15 csődbejelentés.

A kis- és nagyipar válságban van, de ez a válság itt még nem járt katasztrofális következményekkel. Az 1926. év azonban a legsúlyosabb éveknek mutatkozik gazdasági életünkre, mert az adóterhek elviselhetetlenek, a gabonaárak rendkívül alacsonyok.

A kamara igen sokat dolgozott a vasúti táviró- és telefonforgalom megjavítása érdekében. Az eredmény aránylag kevés: a Szubotica-Becskekerek-pancsevői és a Becskekerek-ársaci vasúti vonalat megjavították és a Tittel-országi vonalat kiépítették a kamara javaslatára. A telefonhálózat kiépítése tényleg nagyobb az eredmény. Az új vándortarifja megalkotásában is közreműködött a becskeréki kamara.

A háboru befejezésekor a Bánátban csak 10-12 kereskedelmi és ipari egyesület volt, ma a kamara ösztönzésének eredményeképpen 50 gazdasági szervezet létesült, van gyáripari szövetség, bankok egyesülete, kénényseprők szövetsége, 11 kereskedelmi, 23 iparos-egyesület és 8 kereskedő és iparosifjusági egyesület.

A múlt év folyamán számos feltérjesztést tett a kamara a kormányhoz a bánati gazdasági élet fejlődése érdekében. Így az év elején a pénzügyminiszterhez küldött előterjesztést a közvetlen adók tárgyában. Ez is hozzájárult ahhoz, hogy a vagyonszádelő törölték és a megyei és községi pótdadót 200%-ban maximálták. Ez nem valami nagy könnyebbség, de a kamara reméli, hogy a vajdasági képviselők erőyes akciója további eredményeket is fog teremteni.

Javasolta a kamara, hogy az adókiadó bizottságban csak olyan egyéneket nevezzenek ki, kik az adóörvényeket ismerik, legalább öt éve laknak az illető községben és a helyi gazdasági viszonyokat alaposan ismerik. Ezt a javaslatot visszautasította a pénzügyminisztérium. A közlekedés megjavítása érdekében több mint tíz feltérjesztést intézett a kormányhoz.

Az 1925-ik év folyamán a Bánát területén több gazdasági kongresszuson és konferencián vett részt a becskeréki kamara. A becskeréki kamara adatai szerint Bánát kivitele 1926. évben a következőleg alakul:

Számíthatunk 4.280.000 mázsa buza-termésre, amelyből kivitelre kerül 2.600.000 métermáza, amely 150 dináros buzaár esetén közel 650 millió dinár értéket képvisel. Várható 8 millió métermáza kukoricatermés, ebből kivitelre kerül 2.666.000 métermáza 333 millió dinár értékben. Kivitel van 400.000 hektóliter bortermésre, ebből legalább 100.000 hektó kivitelre kerül 40 millió dinár értékben. 5-6000 darab sentés kivitele várható 7 és fél millió dinár értékben. Kivitelre vár ebben az év-

ben 500.000 kiló liha 7.500.000 dinár, 1.200.000 kiló csirke 18 millió dinár és 30.000.000 darab tojás 22 és fél millió dinár értékben, továbbá 300.000 kg. sertésszár 5.400.000 dinár, 150.000 kg. túró 3.750.000 dinár értékben. A kivitelre kerülő bőrt 214.000 kilóra becsülik, értéke tízmillió dinár. 300.000 métermáza cukor kivitelére van kilátás 12 és fél millió dinár értékben és 15 millió darab tetőcserep kerül kivitelre 15 millió dinár értékben. Az egész bánati kivitel értékét 1926. évben egy milliórd kétszáz millió dinárra becsülik.

A jelentés ismerteté a bánati gyáripar mai helyzetét, majd összehasonlító kimutatást közöl az ország egyes tartományainak adózásáról, amelyből kitűnik, hogy a Vajdaság a legsúlyosabb adóterheket viseli az ország összes tartományai között.

A Gazdák Biztosító Szövetkezete is belépett a kartelbe. Szomborból jelentik: A Bácskai Gazdák Biztosító Szövetkezete, amely eddig a biztosítóintézetek kartelijén kívül állt, február 15-ikén szintén belépett a kartelbe.

Fegyvereket árverez a szubotcai rendőrség. A szubotcai rendőrség február 24-ikén délelőtt tíz órakor huszonöt darab vadászfegyvert és harminc darab revolvert fog nyilvános árverésen eladni. Csak az vehet részt az árverésen, akinek fegyverviselési bizonyítványa van. Az árverést a Városházán II. emelet 114. szám alatti szobában tartják meg.

Országos vásár Szubotcán. Szubotcán vasárnap, február 21-ikén és hétfőn, 22-ikén fogják megtartani az első tavaszi országos vásárt. A vásárra minden városmentes helyről felhajthatók az állatok.

Nyolc nap alatt szállítja a vonat az árut Szubotcától Szentálg. Szentálgól jelentik: A szentálgói kereskedők a napokban tartott értekezletükön elhatározták, hogy panasszal fordulnak a közlekedésügyi miniszterhez, mert a Szubotcán feladott teheráru csak nyolc nap múlva érkezik Szentálgára. Az egyik kereskedő hivatalos iratokkal igazolta, hogy három láda és négy bála rőfosáruja nyolc nap alatt tette meg a harminchat kilométeres utat. A másik kereskedő áruját — hét balfát — valamivel gyorsabban, hat nap alatt szállította el Szubotcáról a vonat. Akadt olyan kereskedő, aki személyesen intervenált a szubotcai raktárfőnöknél és bár a főnök a kereskedő jelenlétében azonnal intézkedett, hogy az árut elszállítsák, az áru mégis csak egy hét múlva érkezett meg.

UTO SÓ PÁRISI D.VAT: „GENDRE DE ROSE” — ROUG MANDARINE — BOURJOIS — PARIS

Dr. FÖLDES MARGIT-CRÉM PUDDER, SZAPPAN csodaszéppé teszi. Újbat mindenütt kapható. Vezéréppise el: Heller, Vel.-Kikinda

ÓVJA AZ ARCÁT

a szappan karos hata az a, mert a szappan kiütéseket, foltokat, korai ráncosodást és egyéb bőrtisztátalanságot okoz. Az arcmosásra használja kizárólag az orvosok által ajánlott tökéletes párisi emulsió, a „Visagine” Adeline Patti-t, amely az arc bőrnek állandó üdöséget ad és megszünteti minden bőrtisztátalanságot. Köszönőlevelek napoként érkeznek hozzánk. Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és illatszertárakban üvegcsébe 30 dinárért. Jugoszláviai főraktár: Zagreb, G. a. ova ulica broj 8.

KINTORNA

Egyik szubotcai fényképészhez beállit egy pár és szép fővételt kérnek. A fényképész barátságos pózban le is veteti őket, majd megkérdi:

— Kész a fővétel. Menny darabot parancsolnak?
— Nem kell nekünk egy sem.
— Nem? Akkor miért vétették le magukat?
— Csak azt akartam látni, milyen a feleségem, ha barátságos arcot vág.

— Hogy mulattál tegnap a hangversenyen?
— Elkéstem! S ezért nem eresztettek be. Féltek, hogy ha kinyitják az ajtót: a közönség elmenekül...

— Hallom, az ön fivére, a fogorvos, nagyon lassan és fájdalmasan húz fogakat.
— Oh, az én öcsém nagyon gazdag ember... ő csupa élvezetből gyakorolja a mesterségét.

A nagyságos asszony haragosan szól rá falusi cselédjére:
— Ejnye Maris, már mondtam magának... Ha főáll a székre, tegyen rá újságot.
— Nem kell, nagysága kérem, ugyis elérem a szekrényt.

A vizsgálóbíró a gyanúsítottához:
— Az iratokból úgy látom, hogy önnek semmiféle fogalkozása nincs.
— De igen kérem, segéd vagyok.
— Miféle segéd?
— Bűnsegéd.

TŐZSDE

A dinár külföldi árfolyamai 1926. február 17.

Zürich deviza	912.50.
Budapest deviza	12.52—12.58, valuta 12.51—12.58.
Prága deviza	59.60—60.—, valuta 59.20—59.70.
Berlin deviza	738—740 milliárd márka, valuta 737—739 milliárd márka.
Bécs deviza	1247.75—1252.75, valuta 1247.
Trieszt valuta	40.60—40.65.
London deviza	278.

Zürich, február 17. Zárlat Beograd 9.125, Páris 1881, London 25.2525, Newyork 519.25, Brüsszel 23.60, Milanó 2094, Amsterdam 208, Berlin 123.60, Bécs 73.05, Szófia 3.75, Prága 15.375, Varsó 70, Budapest 72.50, Bukarest 2.225.

Beograd, febr. 17. Zárlat: Páris 206.25, London 276.75, Newyork 56.77, Brüsszel 258, Milanó 224.35, Berlin 1234, Bécs 799, Szaloniki 80, Prága 168.55, Budapest 799, Zürich 1096, Bukarest 24.

Zagreb, febr. 17. Zárlat: Páris 207.50—209.50, London 276.18—277.38, Newyork 56.672—56.972, Berlin 1351.90—1355.90, Bécs 798.80—802.80, Prága 168.18—169.18, Trieszt 228.77—229.97, Zürich 1094—1098.

Noviszdai terménytőzsde, febr. 17. Buzát 5 vagon bácskai 290—285 dinár, egy vagon bácskai 77 kilós, 2%-os 287.50 dinár. Tengeri: 1 vagon bácskai új 110 dinár, 3 vagon szerémi új 115 dinár, 6 vagon szerémi április—májusi, India paritás 132.50 dinár, 1 vagon szerémi, fehér, február—májusi, 2%-os, 125 dinár. Liszt: 2 vagon bácskai 0-ás G. 470 dinár. Irányzat: lanya.

Szentái gabonaárak, febr. 17. A szerdai piacon a következő árak szerepeltek: Buza 285 dinár. Árpa 130 dinár. Sörárpa 135 dinár. Zab 140 dinár. Tengeri morzsolt prompt 105 dinár. Vagonba rakva 107.50 dinár. Március—áprilisra 120 dinár. Duplikát kassza 130 dinár.

Bab 130 dinár. Liszt 0-ás GG. 510 dinár, 0-ás G. 500 dinár, 2-es 440 dinár, 5-ös kenyérszt 400 dinár, 7-es 230 dinár, 8-as 150 dinár. Korpa 140 dinár. Irányzat: tartott.

Budapesti terménytőzsde, febr. 17. A terménytőzsdén az irányzat nyitáskor szilárd, a forgalom főként búzában és tengeriben is élénk. Az amerikai piacokról ugy búzában, mint rozsban májusra két centes áresést jelentettek.

A budapesti piacon a kínálat még mindig nem olyan nagymértékű, hogy a napok óta tartó jobb kereslet ne ellensúlyozható a tengerentúli lanya irányzatot. A budapesti malmok nap-nap után vásárolják főként a tiszavidéki búzát, miután fehérliszt fogyasztása van és az őrlet megkezdtek a tavaszi jobb lisztüzlet reményességében.

A rozsüzlet csendes. A kereslet jelentéktelen, 227.500 korona az ára nyitáskor.

Csikágói gabonátőzsde, febr. 16. Buza májusra 166.5, júliusra 149.375, szeptemberre 142.375. Tengeri májusra 79.5, júliusra 82.625, szeptemberre 84.375. Zab májusra 41.5, júliusra 42.375, szeptemberre 42.625. Rozs májusra 96, júliusra 97.5, szeptemberre 97.25.

Newyorki gabonátőzsde, febr. 16. Buza őszi vörös 194.5, kemény 189.5. Tengeri 84. Liszt 750—800. Az irányzat csendes.

Vizállás

Noviszdáról jelentik: A noviszdai hidrotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 330 (—8), Bogojevo 386 (—), Vukovar 314 (—2), Palánka 332 (—), Noviszdai 358 (—), Zemun 408 (—), Pancsevó 396 (—4), Szmederevó 467 (—5), Orsova 398 (+12). Dráva: Maribor 87 (—11), Zákány —68 (—3), Donji Miholjac 129 (+41), Terezinopolje 24 (+16), Oszijsk 166 (+14). Száva: Zagreb 78 (—32), Sisak 385 (+15), Samac 308 (+5), Mitrovica 420 (—10), Beograd 346 (—), Tisza: Szentá 528 (+1), Becsej 446 (—6), Tittel 436 (—1).

Rádió-műsor

Pénteken, február 19-ikén (A városok mellett szám a hal. átm. hosszát jelenti)

Bécs (590—530): D. u. 4.15: Mozart-nyitányok. 7.15: A bécsi szinonikus zenekar hangversenye.

Grác (397): D. u. 4: Hangverseny. 6.30: A rendőrszenekar hangversenye. 9.30: Színházi előadás (Waldfried). Milanó (320): D. u. 3: Koncert. 8: Solóhangverseny. 9.30: Melódiák. London (365): Este 10: Magyar quartett. 10.30: Kompozíciók.

Budapest (546): D. u. 9.30, d. u. 12.30 és 3: Hírek, közszolgálat. 4: Német nyelvű mesedélután. 6: Szavaló-est. 8.30: A székesfővárosi zenekar hangversenye. 8: Gervay Erzsi opera-énekesnő felléptével. 10: Tánczene.

Prága (368): D. u. 11: Hírek. 5: Zenekari hangverseny a Rokokó-színházból. 6.45: Előadás. 8: A rádióamatyork hangversenye.

Hamburg (392.5): D. u. 4: Bécsi keringők. 8: Operette-előadás (Márta). 10: Tánczene.

Münster (410): D. u. 4.15: Hangverseny. 10: Quartett.

Róma (425): D. u. 5.10: Zenekari hangverseny. 6: Jazz-banán. 8.40: Szinonikus hangverseny.

Lipcse (452): D. u. Hangverseny. 8.15: Melodrána. 9.15: Zene-est.

München (493): D. u. 3: Hangverseny. 4: Tánczene. 8.30: Operette-nyitányok. Genf (760): Este 8.15: Zenekari hangverseny.

Páris (1750): D. u. 5.45 és 9.30: Hangverseny.

Daventry (1600): D. u. 4.45: Zenekari hangverseny. 5.45: Hangverseny. 7: Tánczene. 9: Magyar zene. 10: Hangverseny. 11.30: Tánczene.

Berlin (505): D. u. 4.30: Hangverseny. 9: Zenekari hangverseny. g.30: Operette-részletek. 10.30: Jazz-band.

Foltok a szivárványon

Regény

Írta: Sz. Szigethy Vilmos

Balacs Árpád rajzaival

14



Még mondott volna valamit, habár nehezen forgott a nyelve, de nem ért rá, mert Klenóczy, aki úgy egyenesedett ki egyre jobban, mintha húzták volna, az arcába öntötte a kezébe eső pohár tartalmát.

— Nagyon szeretem, Évám, mindig szerettem, de úgy félek, hogy nevetésgesen hazudok az én ajkamon a szó.
— Jaj, de butus! — kiáltott fel a lány, aztán hirtelen elkapta és megcsókolta Klenóczy kezét.

— Éva! — riadt az fel, mit csinál.
— Rájöhöt valaki!
— Mit bánom én.

— Nem, ha csak, az ésszerűség mást parancsol. A dolgot titokban kell tartani egy kis ideig. Az öregot nagyon meglepné s az előkészület nem árt.
— Ezt én végzem el! — büszkélkedett Éva. — Akarom, hogy teljesen reám bízza.

Lehajította a fejét és azzal a régi, gyermekes mosollyal sutogta.

— Bocssáson meg, csak kérem és nem akarom. Az akarat máttól fogva a magáé. A tied.

Klenóczynek karjába fűzte a magát s megindultak kifelé, ahol épp abba hagyták a táncot. Igen lassan haladtak, mintha nehézz volna bucsut venni ettől a helytől, amely a mai napot a világ legbájosabb helyévé avatódott, hogy soha ki ne pusztuljon az emlékezetből s szebb legyen minden másnál, amit egy hosszú életen keresztül kedves állomáshelyeként kijelöl a sors.

A lány szinte átkarolta Klenóczy jobbát, egészen hozzásimult, mintha félt, hogy elveszti, a fejét is odatartotta a vállára. Az pedig lehajolt és megcsókolta a haját.

— Csunya! — mondta, Éva — csak most jut eszedbe? Akkor is a hajam tetszik?

— Erre aztán természetesen nem lehetett más válassz, mint az, amit hasonló körülmények között egyformán csinál az emberiség, amióta világ a világ.

— Te bossz, annyit szenvedtem miattad! — sutogta dühösen a lány.

— Te jó! — felelte a másik — azért akartam a többinél külön ember lenni, hogy méltó legyek hozzád.

— Te gonosz, tudsz-e majd kárpótolni szeretettel?

— Te élet, más dolgom se lesz a világon...

Az ajtóban hirtelen megvillant egy buzavirágzó, mintha ott állna, épp olyan gyorsan el is tűnt, ahog vették észre, de hamarosan nem is gondoltak rá.

*

Az urak társasága ezalatt ugyancsak előrehaladt az ivásban. Jerzeczky tolvag felvesséssel fenyegetett bizonyos, meg nem nevezett alakokat, akik az ő előkelő szórakoztatásában kételkednek s már emlegette ősrégi adomáit, legalább tízedszer mondta el ma este. Levéldi Brunner Bálint, akét tulajdonképpen csak Lovádnak hívták, nem Brunnernek, Brunner voltaképpen az édesanyja család neve volt, de a jó fiú ezt is elfejtette, nem annyira gyöngédségből, mint azért, hogy a maga nevével így predikátumnak tevétezhetik.

A Löffler-gyerek, akét a háttérben nem akartak komolyan venni, szintén idehúzódt a társasághoz s a józsi pedig régezt ma-

gyarázta, kutatva az okokat, hogy miért nem nyerték ma. A lábtörés nem bizonyult komolynak, egy kis ficamodás-féle az egész, attól ugyan épségben maradhatott a torka.

— Klenóczy — mondta az itt is epéskedő Lobánovics — nagy a hátralékom.

— Nincs itt az ellenfelem — felelte az ügyvéd.

Akkor már jött is a főhadnagy, kisére szélesen, dudolgatva s szórakozottan nyúlt a pohara után.

— Eljének a szép asszonyok!

Ezt ki kellett inni. Szép asszonyok egészségére, jóvoltára, jókedvére mindig iszik a magyar.

— A lányokért külön iszunk — kiabálta Bezdán. Igaz-e Klenóczy?

— Természetesen!

Ismét összekoccolták a poharakat. A lengyelt és a Löffler-ítut kivéve a társaság többi tagja ekkor már esalt, mert imádkozta az ivást.

Bezdánnak csak most jött meg a jókedve.

— Vizes poharakat kérek, az ember egyre attól fél, hogy lenveli ezeket a gyűszűket. Nincs igazam, Klenóczy?

— Magam is arra gondoltam.

Most már vizes poharakból itta a bort mindenki és mindenki egészségére. Hamarosan ott tartottak, hogy a vármegye mezővárosait vetik sorba, azán a gyalog zászlókat és a szerb templomot, amiket a folyó túlsó partja és a zsidó kultuszadó követett, váltakozva a bajabattaszéki áthidalással. A cigány különféle pózokban volt kénytelen muzsikálni, néha letérdelt, máskor a falnak fordult és a főhadnagy parancsára bekezdett a gyászindulóba.

— Hátha meghal valaki közülünk! Halálunk után ugy sem halljuk. Hallgassuk legalább most!

Nekiféltáskodott könyökével az asztalnak, mint aki nagy dolgokat forrad, aztán kissé mámorosan elkurjantotta magát.

— A szerelemre nem ittunk, tyű, öreg hiba!

— Eljen a szerelem! — érkezett az asztal végéről a visszhang.

— Klenóczy, hallod-e, érdekelve vagy — folytatta a főhadnagy — a te szerelemre akarok inni, éljen a kicsiköl!

Az ügyvéd kelletlen arcot vágott, de nem mozdult.

— Ej ha, de komoly lettél! Van-e még komoly ember a társaságban?

Nevetés volt rá a visszhang. Föltönni is sértés, hogy megvehádon komoly ember akádion.

Bezdán már nyugította a poharát, a nyelve egy kissé nehezen forgott.

— Eljen minden igaz szerelem. A milliós éppugy, mint a szegény. A gusz-tusodra meg a szerencsédre iszom. Klenóczy, Urj holgy a szeretőd, ezt tökéletesen meg tudom érteni. Hiszen az ellentétek vonzzák egymást. Még jobban értem azonban a természetes ösztönödet, hogy elkaparítottad a paratzt-lécsaszorot.

Még mondott volna valamit, habár nehezen forgott a nyelve, de nem ért rá, mert Klenóczy, aki úgy egyenesedett ki egyre jobban, mintha húzták volna, az arcába öntötte a kezébe eső pohár tartalmát.

Végigfolyt az ital a buzavirágzó mentén is.

Ami azután történt, az két szempillantás alatt történt. Bezdán rá akart rontani az ügyvédre, de az egyetlen kézfogással visszaultette a helyére, mintha csak odaragasztaná. Aztán fölselt és nyugodt léptekkel elment.

(Folyt. köv.)

Nagybank volt
Céggjegyző-főkönyvelője
revizor, organizátor, kinek igen kiterjedt praxisa van. elvállalja vállalatok, gyárak és egyéb kereskedelmi cégek könyveinek feleltetését, rendbehozatalát, a könyvelés szakaszát ellenőrzését, valamint elszámolásokat, differenciákat stb. rendezését. — Számlái vélemények. — Megkeresések
P. Gy. Safarikova 4. Novisad 1444

Maclura és Geditschia
(Krisztus tövis)
5000 drb 2 éves gyökere elősvény, csemete és 6000 darab amerikai gyökere 2 éves szőlővessző
eladó
Ara 50 para
SZABÓ LAJOS
BAČKO-GRADIŠTE

Keresek megvételre
hordókat
25—300 literig
BORSZIVATTYUT
felszereléssel és
írógépet
Schwartz
Subotica Senčanski put 17. szám

VIZIMALOM
állandó vízzel, 3 jarrattal, 4 szobás urlakással, rak-tárakkal, felszerrel, istállólóval és sertéshizaldával, 2 hold területtel, amely szántó és gyümölcsös, olcsón és kedvező fizetési feltételekkel **eladó**. Közlebbi felvilágosítással szolgál
KULIK PÁL
BELACRKVA
(Bánát) Péter király ul. 21. 1114

Elsőrendű tűzifa
hasábban és aprítva, valamint I-a bécsi díó-koksz házhoz szállítva legolcsóbb árban kapható 501
Weisz Dezső
akereskedőnél, posta mellett. Poštanska ulica 4. sz.

Kézvel varrott 1232
PAPLANT
csak kereskedőknak legutányosabban szállít minden mennyiségben
ALADÁR SICHERMANN
Industrija Jorgana Stari-Bečej (Bačka) Kérjen mintaküldeményt A megnem felelőt visszaveszem

Cipő különlegességek
Róka
divateipészetében
Subotica 1360
Zrinjski trg 20. szám

Cinkét, kilsét, litografial man-vát, részvények, betétkönyvek, dombornyomást, dobozokat, üzleti könyvet, gyögszerárak részére préselt dobozokat a legutányosabban szállít
FISCHER ERNŐ
grafikal műintézet Subotica 10892

KINTLEVŐSÉGEI BEHAJTÁSÁRA
SZÁLLITUNK CÉGNYOMÁSSAL ELLÁTOTT FELSZÓLÍTÓLEVELEKET
SZERB-CIRIL, HORVÁT, MAGYAR ÉS NÉMET NYELVEN
400 drb (100—100 minden nyelven) Din. 140—
800 „ (200—200 „ „ „ „ „ 200—
200 drb egy nyelven „ „ „ „ „ 60—
500 „ „ „ „ „ „ „ „ 100—
1000 „ „ „ „ „ „ „ „ 160—
SZÁLLÍTÁS UTÁNVÉTTTEL
MINERVA-NYOMDA R. T.
SUBOTICA

„ORIENT”
KELETI SZÖNYEGKIÁLLÍTÁS ÉS SZÖNYEGNAGYKERESKEDES
nagy tavaszi kiárusítása
Subotica, Aleksandrova (Kossuth) ul. 13
Egyenesen Perzsiából és a környező Török-Tatar országokból
NAGY TÉTEL
eredeti, csak házi iparilag készült keleti szőnyeg érkezett. — A dinár javulása folytán 50 százalékkal alacsonyabb áron árusítunk bármily fajta keleti szőnyeget. Ezek több száz évig eltartanak és a használatban fokozódó szinpompájuk minden más kézi vagy gyári szőnyegáruat messze felülmul.
Vevőink lakásába bevonultatjuk a virágos mezőretét és erdőket.
Tekinise meg szőnyegeinket. Vételkényszer nincs. Áraink minden versenyt kizárnak.

Ajánlok raktáramról állandó friss
narancsot és citromot
a legolcsóbb árak mellett
N. Dimović
fűszer, csemege és gyarmatáru nagykereskedés
Novisad Stari-Bečej 1481

Kérje mindenütt a világhírű
„TOBLER” (Bern - Svájc)
csokoládé, kakaó és cukorka gyártmányait
S. H. S. vezérképviselőt és ierakat:
„OBOROT”
Beograd, Kajeginje Ljubica ul. 15 Telefon 31-89
Kérjen árjegyzéket!

4 órától este 7-ig **zongora és ének mellett táncolva** kellemesen tölt-
heti el az idejét a **Steiner** cukrászdában — kedden, esütörtökön szombaton és vasárnap —
TELEFON SZÁM 206.

NYILTTÉR.

Vérző szívvel jelentjük, hogy hön szeretett fiunkat, testvérünket és sógorunkat

FATH JÓZSEF
orvostan hallgatót

f. hó 15-én kísértük örök nyugalomra s ezután mondunk hálás köszönetet az ifuságnak és a rendkívüli nagyszámu közönségnek, kik nagy fájdalomukat enyhíteni igyekeztek.

Béke hamvaira!

1452 **Fath Miklós és családja**

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, kik felejtethetlen jó férjem

KAPÁS SÁNDOR

halála alkalmával részvétükkel fájdalomukat enyhíteni igyekeztek, ezután mondunk hálás köszönetet

Örv. Kapás Sándorné és rokonsága

Ertesítés

Tisztelettel értesitem a n. é. öröktető közönséget, hogy Suboticán a Mikuska (Lengyel-féle) gőzmalmot saját kezelembe vettem át és ezt modernül átalakítva abban a kellemes helyzetben leszek, hogy legolcsóbb napi árrammal valamint előnyös vámörléssel a legmesszebbmenő igényeket is kielégíthetem.

Kérem az igentisztelt gazdaközönség, kereskedő urak és jó ismerőseim szíves pártfogását.

KORPA minden mennyiségben olcsón kapható.

Teljes tisztelettel
Ifj. Kohán

Die Israelitische Kultusgemeinde in Indjija sucht zum Eintritte per 1. April 1926. einen

KANTOR

der zugleich Scholichet-Ubodek ist. Selber hätte auch in Religionslehre Unterricht zu erteilen.

Gehalt Din. 1500 und 30 kg Mehl pr Monat nebst freier Wohnung.

Nur den zur Probe Eingeladenen werden die Reisespesen ersetzt.

Offerte unter Anführung der Familienverhältnisse sind zu richten an

Salamon Pisker

Präses der Isr. Kultusgemeind
Indjija

Férfi-, női- és gyermekruha üzletemet volt Rudić-utca (gyümölcs piac) helyeztem át. Régi üzletben megmaradt árukat féláron árusítom.

Földes Samu

Detailizet részére első segéd felvétetik.

Részletes ajánlatok „PREMIER“ jeligére a kiadóhivatalhoz intézendők

Üzletáthelyezés!

Tisztelettel értesitem nagyrabecsült ve-
dőimet, hogy rövid és divatáru üzletemet, Rudics-utca 1. szám alól **3. szám alá helyeztem át**, volt Krausz Béla és Társa üzlethelyiségébe és kérem továbbra is b. pártfogásukat.

Teljes tisztelettel:

Vujković János

divat- és rövidáru kereskedő.
volt Kis-bazár

Oglas

Senat grada Subotice stavlja do znanja, da će se 27. febr. 1926 pre podne u 11 sati u gradskom gospodarskom odelenju (gr. kuća II. sprat broj 129.) na javnoj dražbi pod zakup izdati počevši od 1. januara 1926 na tri godine velika gostionica na Paliću, a trgovački lokal u istoj zgradi za kupališnu sezonu to jest od 1. maja 1926 do 30 sept. 1926. godine.

Dražbenici su dužni pri dražbi za veliku gostionu 10.000 (deset hiljada) dinara, za trg. lokale 500 dinara jamčevine izaslatoj komisiji u polog položiti, koja svota će se na molbu zakupnika doznati nakon istaka zakupa sa odbitkom eventualno počinjeno štete.

Dražbenici su dužni pri dražbi izjaviti kakovu će robu prodavati u trg. lokal. Lokal br. 1. će se samo u svrhu berbernice izdati i tu je jamčevina Din. 200.—

Grad pridržava sebi pravo slobodnog biranja među reflektantima, što se po tome razume, da je dražba pravovaljana za dražbenike odmah, za grad pak nakon senatskog odobrenja.

Bilježovine i pristojbe koje potiču iz ovog ugovora zakupnik snosi.

Ostali uslovi mogu se za vreme zvaničnih časova u gospodarskom odelenju (gr. kuća II. sprat, br. 129.) odnosno pri dražbi doznati.

Subotica, 12. februara 1926.

1419 **GRADSKI SENAT**

Poziv

Dolepotpisani likvidacioni odbor Knežev-Vinogradske Štedionice kao Kreditne Zadruge u Knežev-Vinogradu ovime poziva svoje članove (akcionere) na vanrednu javnu skupštinu, koja će se u smislu društvenih pavila §. 21. dana 28-og februara o. g. u 14 časova u Knežev-Vinogradu u sali opštinske velike gostione održati.

Ako se na istoj skupštini ne odazove dovoljan broj akcionera, nakon 14 dana održaće se ponovna skupština, koja će bez obzira na prisutan broj članova biti pravomoćna.

Predmet:

Izveštaj i razrešenje likvidacionog odbora.

Knežev-Vinograd, 10-og februara 1926.

LIKVIDACIONI ODBOR.

Külön elártható

új autógarázsok

és 100 négyzetméter száraz, világos raktárbelyiség kiadó.

Nagy Géza, Subotica, I. Štosova ul. 14.

Köszönetnyilvánítás

A „Sreća“ jótékony kihazasító egyesület igazgatóságának a nagy nyilvánosság előtt mondok köszönetet, amiért kihazasítási segélyemet 24 óra alatt a legpontosabban likvidálta.

Juhász Veronika

Oglas

Senat grada Subotice stavlja do znanja, da će se 27. februara 1926 god. prije podne u 11 sati prodavati na javnoj dražbi u gr. gospodarskom uredu (gr. kuća II. sprat 129.) zgrada i dvorište u IV. krugu, Vilsonova ul. br. 49. bivša kovačnica.

1. Isključna cena je po kvadratuom fatu Din. 130
2. Dužan je kupac kupovnu cenu nakon odobrenja dražbe od gr. Senata u roku od 15 dana uplatiti u gr. dom. blagajnu.

3. Dužan je svaki dražbenik pre početka dražbe položiti izaslatoj komisiji u ime kaucije Din. 30.— po kv. livatu.

4. Ova kaucija vraćće se licitantima, — sem kupca — odmah nakon licitacije, kaucija najpovoljnijeg nudioca će do daljeg naredjenja da se rukovodi kao polog u gr. dom. blagajni.

5. Kaucija kupca pripada u korist gradske opštine i to »Fond za regulisanja ulica« ako

a) kupac ne udovolji tački 4. ovih uslova,
b) ako kupac ne potpiše ugovor u roku od 15 dana nakon poziva gr. odvetništva.

U oba slučaja rešen je grad svakih dalmih obaveza.

6. Kupac je dužan na kupljenom gradilištu sagraditi bar prizemnu zgradu i to prema gradjevnom redu grada Subotice, ali tako da bude izidan ceo ulični front.

7. Kupac je dužan započeti gradnju za 6 meseci nakon što je prodaju odobrio gr. Senat. Dve godine nakon toga gradnja mora biti dovršena.

Pristojbe i bilježovine ima snositi kupac.

Ostali uvjeti mogu se doznati u gr. gospodarskom uredu (II. sprat 129.) odnosno prilikom dražbe.

Subotica, dne 12. februara 1926. godine.

1418 **GRADSKI SENAT**

ÜZLETÁTVÉTEL!

Közönré tesszük, hogy Moln Fischer és Társa cég alatt fennállott vegyeskereskedést f. é. március 1-től átvesszük.

Aknek a fenti cégtől bármily követelése van, március 15-ig nálunk jelentse be. Azonl semmiféle felszólamlást figyelembe nem vesszük.

Braća Maletaški

és

Braća Nešić

20.000

dinár segélydíjat fizet és 25 din. pótdíjat szed elhalt tagjai után a „Ciril Method“ temetkezési egyesület. Alapszabályok jóváhagyva. Tagokat felvez reggel 8 órától d. u. 4 óráig. Iroda: Barnáth István kereskedő, III. kör, Bene Sudarević ul. 103. Az igazgatóság.

Alapító tagok felvétetnek:

Bogić Miloš kereskedő, III. kör, Beogradski put
Belinović István kereskedő, II. kör, Masarikova ul.
Vetro János kereskedő, VII. kör, Cara Lazara ul. 23.
Fejes Károly kereskedő, VI. kör, Stipe Grgića ul.
Kuthalek Ferenc kereskedő, VI. kör, Savo Tekelije ul. 62
Szabó Ferenc kereskedő, VI. kör, Savo Tekelije ul. 30
Futó Máttyás kereskedő, VI. kör, Iliška ul. 17
Riesz Dezső kereskedő, V. kör, 13 Novembra ul. 11.

Eladó rentabilis iparvállalat

konkurrencia nélkül, teljesen berendezve, egyetlen a Vajdaságban és Szlavóniában, a gyár gyártmányai minden esőmegeüzletben kaphatók.

A vevő meggyőződhetik, hogy a gyártmányokat alant gyár készíti. Az árak csak készpénz fizetésre adók. Feltelettel meg tudhatók: „AMBROZIA“ Sava Nedučin, Vel-Kikinda 1447

A nagyérdemű közönséget és utazó urakat tisztelettel értesítjük, hogy szállodai és éttermi árainkat mélyen leszállítottuk

Utazóknak 10% kedvezmény.

HOTEL SRPSKI KRALJ NOVISAD

Željeznička ul. 27.

333

Kaie illatszertár

ajánlja speciális kölnivizeit kimérve és nagyban. Viszonteladóknak árendemény. **Lorigan, Chipre, Ambra, Orosz, Szegfü, Gyöngyvirág, Orgona és valódi Johann Maria Farina.**

Táblás házak
Jelkesedő művészei teleknek visszafajtvá barmilla naponta

Mary Philbin és Lon Chaney
tündökös játékát az

Operaház fantomjában
Ballet és zenekar a legrészletesebb operából

Slessen a Korzóban!
(4. és 5. sz. utca)

LIFKA MOZI
Csütörtöktől — vasárnapig

Ritkán látható bravuros filmtraktó!

TARZAN
AZ ŐSERDŐK PIA.

Igazi cirkuszban nincsen annyi arháta trükk és vadállatprodukció, mint ebben a filmben, mely a fantázia legszélsőbb határát érinti szenzációs nyaklövő mutatványokkal

(4-6 és fél 9)

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és mászó kétszeresen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din. Csak felhelyezett jelzés levéleket tevébbitnek. Kérdéshátdőcckhez válaszbelvagy mellőklendő.

Hársia, kiiltetni való, inérséklent áron kapható kicsinyben és nagyban. Ludor János, kertésznel Adán. 1318

Teljes illatszernám üzletberendezés jutányosan eladó. Karadéceva ul. (Báránykör) 7. 1319

Használt Fordson traktorok és autók vételével és eladásával legolcsóbban és legelőnyösebb fizetési feltételek mellett foglalkozik Földvári Béla, Staribecei. Telefon 83. 10204

Kilimárd, teljesen új állapotban, golyó és daktókkal felszerelve, jutányos ártért eladó. Cim: Subotica, IV. kör, Karlo Milodanovic ul. 15. Vojnica. 1310

Kéjebiai fajborok eladók. Erdőkődöl tóhet tündösz Ferenc kézműves üzletben. Sirosmayverova ul. Huspinc. 1319

Elegáns fodrászberendezés jutányosan eladó. — Bakle, Sombor, Atanacovića 1. 1342



METALLUM
elemek zseblámpákba

LEVELEZÉS

Középkorú intelligens úri-nő érdeklődéssel ismeretséget keresi diszkrét középkorú úriemberek. — Leveleket illesztéretre jelzésére a kiadóba kör. 1443

Fiatall szilvavirág- és kárpitosséglő azonnali helyettesítést keres. Balta József, Bezdán, Szt. István uca. 1445

A szesz szakmában teljes jártassággal bíró egyén szinten keres utazói állást. — Leveleket »Pártfogás« jelzésre a kiadóba kör. 1441

Fiatall vas- és vevyeskereskedőseglő, beszél magyar és szerb nyelvet, azonnali helyettesítést keres. Kalinka János, Bezdán. 1446

Fűtő, vizgázózt, Nicholson-féle Fischbein kazánhoz, ab március 1-iki helyettesítést keres. Fizetés megállapodás szerinti. Megkeresések intézőndők: Fischer-műhely, Sukié (Bakla). 1439

Frettséglített irodai gyakornok felvételt. Buchsbaum József, Subotica, Pabéki put. 1134

Főmunkásnök — önálló francia munkára, esetleg teljes ellátással és tanulóléányok, fiúk felvételt. »Jelen« női divatterembe. Subotica. Aleksandrova ulica 11. Korsó, földszint, hátul az udvarban. 1333

Urasági inas több évi bizonyítvánnyal. Állást keres. Cim a kiadóban. 1396

TEASZAKONA
fekete
a férfiak kedvence.
első szaratos
az egész telekben megfelfelé,
különösen alkalmas tejfel,
vagy tejszarval tejszórt teának.

FOGLALKOZÁS

10-12 évből való leányok tantónak-varráshoz felvételt. Gutai Ferenoné főzőszalon. VII. kör, Ostojiceva ulica 29. 1420

Szerbül tudó 10 megfélemlési kiszolgálóléány felvételt. Cim a kiadóban. 1322

Nőtlen villanyszerelő, kármechanikai munkában is jártas, állást keres. Beszél szerbül, németül és magyarul. Szíves megkereséseket »Elektrotechnikus« jelzésre a lap kiadóhivatala továbbít. 1348

Kocsisverges-mester vagy segéd felvételt. Erdei Bálintnál, Cara Lazara ulica 19. 1047

Felveszünk két kintőtnt, Sencé ul. 15. Ugyanitt veszünk felkarbanlevő nagy gazdasági mérlegos. 1359

Önálló tüzlombert felveszünk állandó munkára. Uveges Antal, Kovács, Bačka-Topolja. 1434

Vízvezetéksezerelő, aki a hádosos munkához is ért, felvételt. Cim a kiadóhivatalban. 1449

Shamott-tégla és liest, Keramit-tégla és lapok, gáz-farú és kazánoszegek
állandó gyári raktár

FINDORSON Gustav i Drug
Novisad
Hotel Orient épület
Telefon 489.

VÉTEL-ELADÁS

Üzletberendezés, faszér rőfőszárú kereskedés részére, alia használt, olesón eladó. Bömeches iroda, Bačka-Topolja. 1344

Lakásberendezés minden elfogadható árban eladó. Soltiska ulica 2, az udvarban jobbra, földszint. 1109

Jóforgalmu borbélyüzlet olesón eladó. Cim a kiadóban. 1450

POMPADOUR

POMPADOUR

KOZMETIKAI SZALÓN
megnyit Suboticán a városháza épületében.
Haj festés a legújabb amerikai Inecto-val harminc perc alatt, tisztított arnyalathban. — Henna hajfestés. — Manikür — Arcápolás — Női fodrászat.

BÁMULATOS OLCSON ELADÓ: Arany, ezüst zsebrórák, férfi, női gyűrűk, aranyláncok, cigarettatartók, raglankabátok, mazóbundák, nőiluzek, nyári takarók, vászonkézimunkák, eliribetős írógépek, különféle illatszerek. Könyviz, Champion, Bayram, parfümök, Sultana kávé, finom rézagy két személyes ni maraccal és élőliszkekényvel. Nagybó mennyiségű finom gyapinszővet, férfi és női raglankabátok, egy 4-es és egy 3-as Wertheim-kassza, F. Kiss adásvétehi látózt Subotica, VI. krug, Trumbiceva ulica br. 11., Csirkepiac.

TEGLA, első- és másodrendű, valamint faszter, kút- és olajos-téglat VI-BEKRE minden mennyiségben legjutányosabban ban szállít iparvadásnyo avárléplérol Gled Bernát tóshaváros, Subotica. Ugyanott kőbőmer-vagy vasastégla legolcsóbban kapható. 1306

Vojvodinai bírtokokat megvételre keresek. — Bömeches-iroda, Bačka-Topolja. 1345

Új zongorák, pianók, csakis elsőrendű világmárkát, a legkiszébb lejárati részleltetésre kaphatók 10 éves iótállás mellett. Legmagyobb választék az országban. Kaphatók Kain Lajos hangszerkereskedőnél, Subotica, Városháza. 706

Eladó egy eredeti Singer centrál, sima cipőszegő. Megtekinthető Grün-féle cipőüzletben. Trg Ciril i Metod 7. 1421

AUTOMOBILISTÁK

Költségvetés, melyet érdemes megjegyezni.
Évi átlagos 20.000 kilométernél egy amerikai autómobil elhasznál 2400 kg benzint
A 4 üléseő FIAT 509 ugyan- 900 kg „
azon teljesítménnyel 1500 kg benzint megtakarítás
melynek mai ára 17.000 dinár. A FIAT 501-nél megtakarítás több mint 10.000 dinár.
Olaj, gumi és fenntartási költségeknél a megtakarítás ugyanilyen arányú és ehhez nem kell több magyarázat.
Tekintse meg garázsunkat, hol az összes typosok raktáron vannak és melyen leszállított áron azonnal szállíthatók a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett.
Vajdasági FIAT képviselet:
„AUTOMOBILIA“
Subotica, Skadarska ul. 7. Telefon 151.

Fonóberendezés és egy változó tonoda eladó. — Ugyanott a szakmához tartozó különféle szárszámok eladók. id. Főrléin János, Staribecei, Kálva-ros. 1313

Naponta friss pörköltkávét
kapható
Sugar Manónál
Subotica, Rudiceva ul.

Eladó más vállalkozás miatt 1 dró Hoffer és Schrantz 4 luku kufort-cannorszó Hoffer 3 1/2 HP motorral egybeszerelve; ugyanott 10 lóerős szellagűrészes petróleum-motor avári magánjáró eladó. — Megkeresések Baló Antal Bezdán (Bačka). 1385

Schlager-féle BÖRÖNDÖK és BÖRÁRUK
a legjobbak. Megrendeléseket és javításokat elfogadják
SUBOTICA
Aleksandrova ulica 1.

Gyászkoosik jutányosan eladók. 2 drb iveres fekete fehérrel díszítve és 1 drb nyitott fekete arany-nyal. Cim a kiadóban. 1394

KÜLÖNFÉLE

Kiadó azonnalra város helyterületén 2 különbetáratu utcai butorozott szoba. — Érdeklődni: Balog Lina virágüzletben. 1431

Kiadó Zombori uton levő udvar tatelep részére helyi engedéllyel, mely három országúra szól. — Weisz Hugó Subotica. 1400

Kétgyvas butorozott szoba teljes ellátással kiadó. III. kör, Ivanova ul. 10.

Borbélyok figyelmébe! Legjutányosabban kőszőrül Alekszandar Gubánij műköszőrüs, Subotica, Rudiceva ul. 4. 912

Féjaron vásárolhat üzlet-áthelyezés miatt kész férfi-, női- és gyermekruhákat, bőrkabátokat, gumiköpenyveket. Öltöny, raglán, férfi vagy női télikabát 550 dinárért, gyermekruha, köpeny vagy télikabát 350 dinár. Bőrkabát 900 dinár. Esőkabát 300 dinár, míg a készlet tart. Védőkre utánvétellel, meg nem felelés esetén a pénzt visszaadom. Régi helyiség főtér, új helyiség februártól kezdve Gyümölcs-piac, Földes Sama. 96

3-4 szobás lakást keresek hozzá tartozó mellékeltségekkel a központban, vagy a központ közelében. Ajánlatokat arnyjelöléssel Schenker & Co. Subotica, Jakovlievic speditör részére. kérek. 1458

Két elegánsan butorozott szoba konyha használattal kiadó. Cim a kiadóban. 1455

Nagy világos avárlévlésű inari árammal, gázvezetékkel és két szobás lakással azonnal kiadó. — Jugoviceva (Erdő) u. 7. 1456

Kertváros részben butorozott szoba két urnak kiadó. Mucsi-telep 91. 1438

Heserelném egy szobakonyhás lakásomat. Cim: Ivanova ul. 16. 1460

Inecto 15 perc alatt tartósra festi a háját! Kapható 18 színben bármely szakmába vágó üzletben vagy Kummerkrammer-nél Somborban. 828

ELŐNYÖMDÁT
MÓDERNŰ
FELSZERELVE
legolcsóbban szállít
LEOPOLD SÁMUEL
SABLONGYARA
SENTA 257

Dr. Ivanovits Iván uradalmában N.-Bečejon eladó

4 drb 3 éves bika, magyar fajta
8 „ 1 „ mezőhegyesi tiszta mangolica faj, kan disznó
20 „ 10 hónapos kan, mangolica faj.

1347

Ki akar érettségizni ?
Összevont magánvizsgát tenni?
Teljes anyagi felelősséggel előkészít a **BAROSS-GÁRDOS TANINTÉZET** BUDAPEST, RÁKÓCZI-UT 57/A. INTERNÁTUS.